
Niederschrift
der 09. Sitzung des Bildungs-, Sozial- und Kulturausschusses der Gemeinde
Am MeIlensee am Dienstag, den 26.10.2020 in der Sporthalle in MeIlensee,
Hauptstraße 21, 15838 Am MeIlensee I OT MeIlensee

Öffentlicher Teil:

Beginn: 19:05Uhr Ende: 20:20 Uhr

Anwesend: Fraktion UWG
Herr D. Pehnert

Fraktion DIE LINKE
Herr T. Janke

Fraktion SPD
Herr I. Koch

Sachkundige Einwohner
Herr V. Eilenberger
Frau J. Vogel (vorzeitiges Verlassen 20.00 Uhr)
Frau M. Klaus

Entschuldigt: Fraktion UWG
Frau A. Schuster

Fraktion CDU
Herr A. Thiele

Gemeindevertreter: Herr D. Elsner

Ortsbeirat: Herr U. Hofmann

Anwesende geladene Gäste:
Herr F. Bitterling - Mitglied des Nahverkehrsbeirates Teltow-Fläming
Herr R. Trebus - Mitglied des Nahverkehrsbeirates Teltow-Fläming
Frau J. Hüdepohl - Schulleiterin Anne Frank Grundschule OT Sperenberg
Frau U. Wilschke - Schulleiterin der Grundschule Am MeIlensee
Frau D. Kovacs - Vorsitzende der Elternvertretung Kita "Wirbelwind"
Pötter, Zoe - Schülersprecherin der Anne Frank Grundschule
M.-L. Schacht - Leiterin des Freizeitreffs "Steinbruch"
L. Schremmer - Jugendliche des Freizeittreffs "Steinbruch"
N. Eis - Jugendclubrat "Explosiv"

Verwaltung: Frau Richter - Teamleiterin I
Herr Sobota - Sachbearbeiter EDV



Tagesordnung:
Öffentlicher Teil
1. Eröffnung der Sitzung
2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Beschlussfähigkeit
3. Änderungsanträge zur Tagesordnung - öffentlicher Teil
4. Einwendungen zur Niederschrift der 8. Sitzung
5. Einwohnerfragestunde
6. Diskussion zur Zukunft des ÖPNV in der Gemeinde Am Meilensee
7. BSV Schulbezirkssatzung 2021

8. Aktueller Stand neuer Online Kalender und Homepage der Gemeinde Am MeIlensee
9. Titelblattgestaltung Amtsblatt ab 2021

10. Aktueller Stand Digital-Pakt und Breitbandanschluss an den Schulen der Gemeinde
11. Aktueller Stand zur Kita-Hort-Kombi MeIlensee und zur Übergangs Kita Rehagen
12. Informationen zur aktuellen Kitaplatzsituation in der Gemeinde
13. Rechenschaftsbericht des Kinder- und Jugendschutzbeauftragten
14. Sonstiges

Zu 1. Eröffnung der Sitzung

Herr Pehnert, Vorsitzender des Ausschusses, begrüßt die Ausschussmitglieder und die
Gäste und eröffnet die Sitzung.

Zu 2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Beschlussfähigkeit

Herr Pehnert stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.

Zu 3. Änderungsanträge zur Tagesordnung

Herr Pehnert fragt ob es Einwände gibt die Tagesordnungspunkte
9. Titelblattgestaltung Amtsblatt ab 2021

13. Rechenschaftsbericht des Kinder- und Jugendschutzbeauftragen
von der Tagesordnung zu nehmen, um die Kontaktzeiten der Sitzung zu verkürzen.
Die Mitglieder des Ausschusses haben keine Einwände.
Die TOP werden auf kommende Sitzungen verschoben.

Zu 4. Einwendungen zur Niederschrift der 8. Sitzung

Keine

Zu 5. Einwohnerfragestunde

Frau Thinius (OT Sperenberg) erkundigte sich, was an dem Gerücht ist, dass die Anne Frank
Grundschule jetzt keine Beschattung erhält, sondern die Kita "Abenteuerland" OT Klausdorf da-
für.
Antwort Frau Richter. Das ist nicht der Fall. Es wurde aufgrund der fehlenden fachspezifischen
Kenntnis noch kein geeignetes Planungsbüro gefunden. Dadurch liegt noch kein Angebot vor.
Die Verwaltung wird sich noch mit anderen Kommunen in Verbindung setzen, welche Firmen
diese hatten (z. B. Zossen).
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Frau Schremmer (OT Rehagen) erkundigte sich, wie der Stand zur Errichtung eines Radweges
von Saalow nach MeIlensee ist.
Antwort Herr Pehnert: Leider fehlen zu Zeit die finanziellen Mittel für die Herstellung. Der Orts-
beirat OT Saalow ist aber sehr bemüht, dass ein Radweg entsteht. Er empfiehlt sich direkt an
den Ortsbeirat zu wenden und Ihn bei seinen Bemühungen mit zu unterstützen.

Frau Thinius (OT Sperenberg) brachte zum Ausdruck, dass die Schülerbeförderung von Spe-
renberg nach Luckenwalde überprüft werden sollte. In den letzten Tagen waren die Buses sehr
voll. Die Kinder standen an der Tür, so dass diese kaum zuging. Bei steigender Schülerzahl
müssten auch mehr Busse fahren.
Antwort Herr Pehnert: Es sind noch keine Meldungen vorhanden, die darüber Auskunft geben,
wieviel Schüler diese Schülerbeförderung in Anspruch nehmen.
Die Busse dürfen nicht mehr Schüler mitnehmen, als zugelassen sind. Er bittet um mehr und
ständige Informationen zu derartigen Missständen, da nur dann reagiert werden kann.

Zu 6. Diskussion zur Zukunft des ÖPNV in der Gemeinde Am MeIlensee

Herr Pehnert begrüßte Herrn F. Bitterling und Herrn R. Trebus (Mitglieder des Nahverkehrsbei-
rates Teltow-Fläming). Er erläuterte den Anwesenden, worum es dem Ausschuss in diesem Ta-
gesordnungspunkt geht. Es geht nicht darum ein fertiges Konzept zu erstellen, sondern mit al-
len ins Gespräch zu kommen, wie in der Gemeinde zukünftig der Einsatz des ÖPNV nach Be-
darf erfolgen kann. Der Nahverkehrsbeirat wird im November seine Empfehlungen zum Nahver-
kehrsplan für die Jahre 2021-2025 an den Wirtschaftsausschuss des Landkreises weiterleiten.
Dazu wurden die Kommunen am 27.11.2019 angeschrieben mit der Bitte, sich zu äußern, wei-
che zusätzlichen Angebote/Verkehre oder Linien im Rahmen des NVP untersucht werden sol-
len. Die Gemeinde Am MeIlensee gab hierzu leider keine Antwort. Es gab zu dieser Thematik
auch keine Beteiligung der Ortsbeiräte, Seniorenbeirat, Schülervertretungen, Kitaausschüsse,
Elternvertretungen und Fachausschüsse. Eine Begründung dieses Versäumnisses konnte die
Verwaltung bis dato nicht geben. Der Landkreis ist deshalb davon ausgegangen, dass der
ÖPNV für die Einwohner am Meilensee keine Wünsche offenlässt.
Nun muss kurzfristig reagiert werden dabei ist abzustimmen, wie hier vorgegangen werden
kann. (z.B. durch eine Umfrage per Internet?)

Er stellte an die Mitglieder des Nahverkehrsbeirates die Frage, ob es noch Sinn macht Anregun-
gen einzureichen.
Antwort Herr Trebus: Es macht immer Sinn.

Frau Richter, berichtete von einem Gespräch mit Frau Müller (Vorsitzende des Seniorenbeira-
tes) vom 26.10.2020:

Frau Müller hat mit dem Seniorenbeirat gesprochen.
Die Mehrheit wünscht sich keinen Rufbus, weil sie teilweise noch alleine fahren können
oder die Kinder und Enkelkinder fahren.

Herr Pehnert brachte zum Ausdruck, dass er auch diese Antwort von Frau Müller erhalten hat,
diese aber nicht nachvollziehen kann, weil er durch andere Senioren andere Mitteilung erhalten
hat.

Herr Bitterling brachte zum Ausdruck, dass man sich an das Buskonzept Nordraum Landkreis
Teltow-Fläming halten sollte und sich auf zwei Linien spezialisieren.

Herr Trebus erläuterte, dass der Personennahverkehr im Landkreis Teltow-Fläming vorrangig
auf die Struktur zur Schülerbeförderung aufgebaut ist. Der notwendige Busverkehr ist eine Da-
seinsvorsorge. Es wird so schnell keine zusätzlichen Linien geben, da die Förderung für diese
vom Land nur für den Schülerverkehr durchgeführt wird.
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Um kurzfristig in der Gemeinde was zu bewirken, wäre der Einsatz einer Rufbus-Linie möglich.
Diese müsste durch die Gemeinde beim Landkreis beantragt und mit ca. 50.000,00 € auch fi-
nanziert werden. Als positiv zu erwähnen wäre, dass der Ruf-Bus in der Zeit zwischen 6.00 Uhr
und 23.00 Uhr und auch an den Wochenenden einsetzbar ist.
Der Nachteil dabei ist, dass dieser Bus nicht für den Schülerverkehr einsetzbar ist, weil es nur
kleine Busse sind.

Herr Eilenberger merkte an, dass es doch an der Zeit wäre, die Struktur im Landkreis zu än-
dern, denn die Bevölkerung wächst im Ländlichen immer mehr und die Bevölkerung wird immer
älter. Auch die ökologische Seite sollte man hier mit betrachten. Man muss mehr Linien schaf-
fen.

Herr Koch schloss sich den Worten des Vorredners an und teilte mit, dass der Rufbus für die
Gemeinde eine gute Variante wäre.

Herr Janke brachte ebenfalls zum Ausdruck, dass es Zeit sei, die Strukturen im Landkreis zu
überdenken und auch den ökologischen Eckpunkten Rechnung zu tragen.

Herr Pehnert stelle die Anfrage, wie schnell kann der Landkreis reagieren, bei den überfüllten
Schulbussen.

Antwort Herr Trebus: Es liegen noch keine konkreten Zahlen vor. Es wird gerade ein Modell für
die Echtzeiterfassung zusammen mit der TH Wildau in Angriff genommen.
Es gibt eine Anfrage an den Landkreis mit folgenden Eckpunkten:

Welche Busse sind vorhanden, - wie viele Stehplätze gibt es, - wie ist die Versiche-
rungsfrage bei überfüllten Bussen?

Herr Pehnert brachte zum Ausdruck, dass die Umfrage auch bei den Schülern ankommen
muss. Wie kann man Sie erreichen. Ist eine Onlineumfrage richtig?

Frau Hüdepohl teilte mit, dass man diese Onlineumfrage bei den Schülern in der 5. und 6.
Klasse durchführen könnte. Bei den Klassen 1 und 4 wäre es nur durch die Eltern möglich.

Zoe Pötter (Schülersprecherin) kann sich eine Onlineumfrage auch gut vorstellen.

Frau Schremmer brachte zum Ausdruck, dass solch eine Umfrage während des Unterrichtes
gemacht werden sollte, zu Hause würden die Schüler diese nicht durchführen.

Herr Pehnert fragt um welche Schule es in Ihrem Fall gehen würde. Antwort: Rangsdorf.
Herr Pehnert sieht dies als schwierig an, da die meisten Schüler nicht aus MeIlensee sein dürf-
ten und appelliert die Umfrage dann später in diversen Chats und Gruppen zu teilen und zum
Teilnehmen zu animieren.

Herr Pehnert übergab den Anwesenden die ersten Meinungen zu Busanbindungen in den Orts-
teilen und eine Diskussion Entwurf für ein Mobilitätskonzept. (Anlage_01)

Herr Bitterling teilte mit, dass er diesen am 28.10.2020 gleich den Aufsichtsrat vorlegen wird.

Die Mitglieder des Ausschusses waren sich einstimmig darüber einig, dass es eine Online Um-
frage zum Thema geben soll.
Herr Pehnert wird diese erstellen und vor Veröffentlichung dem Ausschuss per Mail übermitteln
und Ergänzungen und Wünsche einarbeiten.

Die Senioren werden auf eine andere Weise beteiligt. Des Weiteren soll die Variante mit den
Rufbus weiterverfolgt werden und dafür dann auch die Mittel bereitgestellt.



Es wird seitens des Ausschusses ein Antrag an die Gemeindevertretung geben, einen neuen
Vertreter für den Nahverkehrsbeirat Teltow-Fläming zu entsenden.

Herr Müller vom VTF musste einen vorbereiteten Vortrag zum Thema Rufbus im Ausschuss
Pandemiebedingt leider absagen, überließ seine Präsentation jedoch dem Ausschussvorsitzen-
dem.
Herr Pehnert, fragte den Ausschuss ob er diese Präsentation im Ausschuss selber vorstellen
sollte bzw. der Niederschrift als Anlage anhängen soll, um die Kontaktzeiten der Sitzung nicht
unnötig zu strapazieren.
Der Ausschuss stimmte einstimmig für den Anhang an die Niederschrift. (Anlage_02)

Zu 7. BSV Schulbezirkssatzung 2021

Frau Richter erläutert die Beschlussvorlage. Die vorliegende Satzung wurde mit den beiden
Schulleiterinnen abgestimmt.

Frau Wilschke (Schulleiterin der Grundschule am MeIlensee) erläutert die bestehende Situation
und die Möglichkeit der Eltern, einen Antrag nach § 106 Schulgesetz des Landes Brandenburg
zu stellen.

Herr Pehnert regte an, die Möglichkeit des § 106 des Schulgesetzes in der Satzung mit aufzu-
nehmen.

Frau HÜdepohl, teilte mit, dass sie das nicht für Notwendig hält, denn über die Möglichkeiten
werden die Eltern im Anmeldeverfahren durch die Schulleiter selbst informiert und beraten.

Herr Pehnert erkundigt sich nach den Entscheidungskriterien im Überschneidungsgebiet bei
Geschwisterkindern, bzw. Umziehende und Kombination KiGa-Schulkindergeschwister. Frau
Hüdepohl antwortet: Es geht hier strikt nach der Entfernungen Wohnung _ Schule. Soziale As-
pekte haben bei dieser Entscheidung keine Relevanz.

Herr Pehnert regt an "Bürgermeister" durch "zuständige Fachabteilung" zu ändern. Dieser Anre-
gung folgte der Ausschuss nicht.

Herr Pehnert hinterfragt die niedrigen Anmeldungen in MeIlensee (18 laut Verwaltungsvorlage).
Antwort Frau Wilschke: Hinzu kommen noch Rücksteller, die an dieser Stelle nicht aufgeführt
sind.

Die Mitglieder des BSK-Ausschusses geben der Gemeindevertretung die Empfehlung, der vor-
liegenden Schulbezirkssatzung zuzustimmen.
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Zu 8. Aktueller Stand neuer Online Kalender und Homepage der Gemeinde Am MeIlensee

Zu diesem TOP erhält Herr Sobota das Rederecht. Herr Sobota bezieht sich noch einmal auf
die BSK-Sitzung vom 30.06.2020 und den Grundtenor zur kompletten Neugestaltung des ge-
meindlichen Internet-Auftrittes aufgrund der gesetzlichen Frist nach Brandenburgischer Barrie-
refreie Informationstechnik-Verordnung (BbgBITV).
Anhand eines ersten Entwurfes wird die veränderte Homerpage den Anwesenden vorgestellt.
Dieser Entwurf wurde im Vorfeld mit dem Bürgermeister abgestimmt und den Fraktionsvorsit-
zenden sowie dem BSK-Vorsitzenden zur Kenntnis gegeben.
Bei der Neugestaltung des Online-Kalenders wurden die am 30.06.2020 besprochenen Punkte
bereits teilweise umgesetzt. Einige Punkte am Layout sowie in der Darstellung (Anzeige der
Termine), wurden bereits an die Webentwickler des Projektteams vom Förderverein für regio-
nale Entwicklung e.V. weitergegeben.
In Bezug auf die Anregungen von Herrn Hoffmann zur Nutzung des Online-Kalenders gibt Herr
Sobota an, dass es sich hierbei speziell um organisatorische Angelegenheiten handelt.
Die Abstimmung der Vereine untereinander oder auch die Diskrepanz von sich überschneiden-
den Terminen kann der Kalender technisch nicht lösen. Es wird aber die umgehende Einarbei-
tung der gemeldeten Termine zugesagt, damit ein Abgleich bei geplanten Terminen mit den be-
reits im gemeindlichen Online-Kalender hinterlegten Terminen vorgenommen werden kann.

Herr Pehnert hat noch einige kleine Anmerkungen bezüglich der Darstellung (Kalender der pOli-
tischen Veranstaltungen, Sortierung nach Veranstaltungsarten) und wird diese Herrn Sobota
per E-Mail zukommen lassen.

Zu 9.Titelblattgestaltung Amtsblatt ab 2021 - verschoben -

Siehe Punkt Tagesordnungspunkt 3

Zu 10. Aktueller Stand Digital-Pakt an den Schulen der Gemeinde

Frau Richter teilte den Anwesenden zwei Sachverhalte mit:

22.09.2020 - vor Ort Begehung von Teleconsult in den Schulen
09.10.2020 - Eingang der Unterlagen für die Grundlagenermittlung und Ausstattungsliste für
beide Schulen.
Die Unterlagen wurden mit Änderungen am 14.10.2020 an Teleconsult zur weiteren Bearbei-
tung geschickt. Bearbeitung mit Hr. Hinz/Hr. Sobota/Fr. Racholdt.

Frau Richter verlass die Antwort des Sachgebietsleiters für Wirtschaftsförderung, Tourismus
und Mobilität.
"Nachdem die Stadt Zossen nach 2,5 Jahren der Kooperationsvereinbarung mit dem Landkreis
am 27.05.2020 zugestimmt hat, konnte der Landkreis den finalen Fördermittelantrag beim Bund
stellen. Nach zahlreichen Nachforderungen ist gestern (19.10.2020) der finale Zuwendungsbe-
scheid seitens des Bundes eingegangen.
Dieser wird derzeit geprüft und auf dieser Grundlage der finale Förderantrag beim Land gestellt.
Hier erwarten wir kurzfristig einen Zuwendungsbescheid.
Zeitgleich zum Zuwendungsverfahren haben wir mit den beiden Telekommunikationsunterneh-
men (Los1 Deutsche Telekom, Los2 edisCom GmbH) die Feinplanung vorangetrieben. Es wird
noch im Jahr 2020 einen gemeinsamen Termin mit den Bürgermeistern und den kommunalen
Bauamtsleitern geben, um die Genehmigungsverfahren zu besprächen.

Priorität Nummer 1 in der Abarbeitung der Breitbandausbaumaßnahmen sind die Schulstand-
orte in den einzelnen kreisangehörigen Städten und Gemeinden.

Das Gesamtprojekt wird bis zum Jahr 2025 umgesetzt. Beim Termin mit den Hauptverwaltungs-
beamten werden erste Zeitschienen vermittelt."
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Zu 11. Aktueller Stand zur Kita-Hort-Kombi MeIlensee und zur Übergangs Kita Rehagen

Kita-Hort-Kombi MeIlensee
der Ablaufplan hat sich nach der Sitzung am 15.09.2020 geändert,
die Zuständigkeit liegt beim Hauptausschuss, dieser wird in der Sitzung am 02.11.2020
eine Entscheidung treffen.

Übergangs Kita Rehagen
bei der Bewerbung von Architekten vom 04.09.2020 gab es nur eine,
es wurden noch mehrere angeschrieben und um Abgabe eines Angebotes gebeten,
die Angebote wurden bis 08.10.2020 eingereicht und werden jetzt ausgewertet.

Zu 12. Informationen zur aktuellen Kitaplatzsituation in der Gemeinde

Frau Richter übergab die monatliche Aufstellung. Entgegen der Aussage der letzten Sitzung
können noch 6 Plätze bis Januar 2021 vergeben werden. Diese sind durch generelle Zurück-
nahme der Anmeldung durch Umzug, Aufnahme in Tagespflege und Verschiebung des Aufnah-
metermins freigeworden. Frau Richter erklärt, dass jedoch aufgrund fehlenden Personals diese
6 Plätze erst nach neuer Personaleinsteilung bzw. Gewährleistung des Betreuungsschlüssel
nach KitaG vergeben werden können.
Nach Vergabe dieser letzten 6 Plätze, werden bis August 2021 42 derzeit angemeldete Kinder
(31 U3/ 11 Ü3 Stand 10/2020) keinen Kitaplatz in der Gemeinde Am MeIlensee bekommen.
Weiterer Zuzug innerhalb dieser Zeit kommt noch dazu.

Es haben sich zwei Personen gemeldet, die eine Tagespflegestelle errichten wollen. Die Bewilli-
gung durch den Landkreis zur Eröffnung liegt den betreffenden Personen zurzeit noch nicht vor.
Hier sind 9 neue Kitaplätze im U3-Bereich geplant.

Zu 13. Rechenschaftsbericht des Kinder- und Jugendschutzbeauftragen _ verschoben -

Siehe Tagesordnungspunkt 3

Zu 14. Sonstiges

Herr Pehnert wollte gern wissen, warum der fehlende Klassenraum in der Grundschule Speren-
berg der schon in den Sommerferien fertig sein sollte, auch in den Herbstferien noch nicht fer-
tiggestellt wurde und wann mit der Fertigstellung zur rechnen ist.

Antwort Frau Richter: die Antwort wird durch die Bauverwaltung nachgereicht. Siehe Anlage_03

Herr Pehnert merkte an, dass es noch keine Rückmeldung seitens der Bauverwaltung über Flä-
chen für die Errichtung von Sprung- und Fahrelemente für Skateboard und Scooter gibt.

Antwort Frau Richter: die Antwort wird durch die Bauverwaltung nachgereicht Siehe Anlage_03

Am MeIlensee, 12.11.2020

P~
Vors. d. BSK-Ausschusses

Anlagen
Anlage_01_2020-1 0-27_ÖPNV _AmMellensee_BSK_Ausschuss.pdf
Anlage_02_Rufbussystem_als_Erfolgsmodell_im_ländlichen_Raum.pdf
Anlage_03_Antwort der Verwaltung zu offenen Fragen aus dem BSK_27_10_2020
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Rückmeldungen WhatsApp Elternchat Am Mellensee 

Verbindungen klausdorf /rehagen - - > Grundschule Sperenberg ist glaube ausbaufähig, da es ja nicht 
die reguläre Grundschule ist, oder? 

Der Bus sollte auch in der Ferienzeit am hord sperenberg halten 

Die busfahrer sollten dafür sorgen das alle Kinder im Bus sitzen wenn sie mit 80kmh fahren. 

Genügend Sitzplätze wären wirklich schön und es wäre auch schön wenn der Bus nach Sperenberg 
auch vom Denkmalplatz Klausdorf fahren würde. (Schulbus Sperenberg) 

Guten Morgen,  Es wäre auf lange Sicht sicherlich mal sinnvoll auch kleinere Orte wie Saalow mit in 
den Öpnv einzubeziehen.  Nur Wochentags Früh und Nachmittags, ist zwar für kleinere Kinder 
zwecks Schulweg ausreichend, allerdings wenn größere Kinder und Jugendliche mal im ersten Block 
Ausfall haben, müssen die trotzdem um 7 fahren weil danach nichts mehr fährt. Auch wenn Projekte 
im Gymnasium stattfinden die bis 17.00 oder 18.00 Uhr gehen kommen Sie nicht mehr zurück.  
Zumal der Radweg zwischen Saalow und Mellensee ja wohl eher eine Idee bleibt und wohl nie gebaut 
werden wird. Bleibt dann immer nur das Elterntaxi, so wird es wohl mit der Energiewende nix. Vielen 
Dank und Grüße 

Das ist auch meine Meinung. Ich finde die Idee des "Rufbusses" super - bereits im Einsatz rund um 
Dahme. Viele Grüße 

Rufbus wird als Ersatz für den Linienbus wahrscheinlich nicht gehen.( Kapazität zu Stoßzeiten)..aber 
eine Kombination aus beidem wäre sicherlich machbar und dann auch bezahlbar..... 

Die Kombination aus beidem wäre m.E. gut. Auch in Hinblick auf Ferien, wenn die Kids  mal aus dem 
Dorf wollen.. sowie die ältere Bevölkerung ggf. nach Zossen oder Lu zur Bahn, Arzt, etc. Das ist mit 
dem derzeitigen (Ferien-)Plan ein ganzer Tagesausflug. 

Für Fernneuendorf gilt dasselbe wie für Saalow. Einen Rufbus in Ergänzung zu den Linienbussen finde 
ich sehr wichtig, um mehr Mobilität unabhängig vom Auto und Elterntaxi zu ermöglichen. 

Auch für Mellensee- Rehagen- Sperenberg. Man kommt zwar mit dem Bus bis hin aber zurück muss 
man ne Stund auf den Bus warten. 

Noch zwei Ideen, die mir zugesteckt wurden, ich aber noch nicht genau recherchieren konnte: 
https://www.pampa-mitfahren.de/ 
http://mitfahrerbank.com/ 
Vielleicht wäre das auch für uns denkbar? 
 

Übersichtlichere Fahrpläne ohne so große Abweichende Haltestellen innerhalb einer Linie 

 

 

 



Rückmeldungen Schülerchat Instagram 

- Busverbindung von Zossen nach Trebbin (bzw Trebbin nach Zossen) angepasst an Zugverkehr ggf. 
Freitag bis Sonntag  

- Morgens auch über Kummersdorf-Alexanderdorf fahren (Zossen-Luckenwalde)  

- bessere Anbindungen an lokale Veranstaltungen im gesamten Landkreis an den Wochenenden 
(Stadt- & Dorffesteste, Tanzveranstaltungen, Konzerte, Festivals, Kino …) 

- Alle Fahrten zwischen Sperenberg und Zossen auch über Kummersdorf-Alexanderdorf - Morgens 
zwischen Zossen und Luckenwalde einen extra Bus einsetze  

- Bei Fahrten zwischen Zossen und Luckenwalde öfter auch über Woltersdorf und Scharfenbrück 
fahren  

- Direktverbindungen zwischen Zossen und Luckenwalde auch am Wochenende ( auch eine Samstags 
um 21 Uhr)  

- Verbindungen von Baruth und Sperenberg  

- Anbindung an die Regionalverbindungen Zossen und Trebbin auch am Wochenende 

- dass Busse von Luckenwalde nach Zossen regelmäßiger fahren könnten 

- schneller Rückfahrmöglichkeiten nach dem Unterricht ohne lange Wartezeiten  

- Rufbusse 

Rückmeldungen Ortsbeirat Kummersdorf-Alexanderdorf 

- Einbindung einer Haltestelle in die Linie 771 für Kummersdorf-Alexanderdorf 

- Bessere Busverbindung Schule Trebbin am Nachmittag  angepasst an Unterrichtszeiten 

- Rufbusoption prüfen 

Rückmeldungen Ortsbeirat Sperenberg 

- neue Haltestelle Fernneuendorf - Sperenberg, Seeweg für die Senioren Bungalowsiedlung 

Rückmeldungen Bürgergespräch 

- Verbindung Rehagen – Sperenberg 8 Uhr für Busanschluss nach Luckenwalde wäre toll 
 

- Bessere Anbindung Kloster Alexanderdorf 
 

- Zu volle Schulbusse 
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Vorwort 

 

Die Mobilität der Einwohner einer Gemeinde wird durch die Komprimierung der 
Arbeits- und Versorgungsangebote immer wichtiger. Unter diesem Begriff sind 
neben Straßen und Wegen für die Benutzung zu Fuß oder mit dem eigenen PKW 
auch und insbesondere Radwege und die Anbindung an den ÖPNV zu fassen. 

Aus fürsorgerischen und umweltpolitischen Gründen sollen in diesem 
Konzeptentwurf vorrangig der ÖPNV Beachtung finden. Die Bedarfsanalyse von 
Radwegen obliegt einer separaten Arbeitsgruppe und sollte einer Gesamtkonzeption 
hinzugefügt werden. 

I. Linienverkehr 
a) Der IST-Zustand 
In unserer Gemeinde verkehren derzeitig folgende Linienbusse: 706 Baruth » 
Wünsdorf » Zossen und zurück, 718 Baruth » Sperenberg » Gadsdorf und zurück, 
760 Trebbin » Christinendorf » Gadsdorf  und zurück, 770 Luckenwalde » 
Sperenberg » Zossen und zurück, 771 Zossen » Sperenberg » Zossen und 
vermutlich 791 , 795, 796 (keine Infos verfügbar). 

Wie aus der Anlage 1 „Angefahrene Haltestellen“ ersichtlich, sind alle Ortsteile mit 
Haltestellen versehen, werden jedoch sehr unterschiedlich frequentiert.  
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Die Linie 718 verkehrt ausschließlich an Schultagen, in Ferienzeiten und an 
Wochenenden ist also ein Fortkommen nicht möglich.  

Die Linie 706 hält in unserer Gemeinde ebenfalls vorrangig an Schultagen, allerdings 
gibt es außerhalb der Schulzeit die Möglichkeit, gegen 12:30 Uhr bzw. 16:30 Uhr 
nach Zossen und gegen 07:00 Uhr, 13:00 Uhr und 17:00 Uhr aus unserer Gemeinde 
nach Baruth zu fahren. Unschwer zu erkennen ist, dass ein ganzer Arbeitstag in die 
Fahrzeiten nicht integriert werden kann (Hin- und Rückfahrt).  

Die Linie 760 fährt Gadsdorf ausschließlich in der Schulzeit an.  

Die Linie 770 bietet unabhängig von der Schulzeit ausschließlich ab Kummersdorf 
Gut gegen 05:00 Uhr, 06:00 Uhr, 10:00 Uhr, 12:30 Uhr, 15:30 Uhr und 16:30 Uhr an, 
nach Zossen zu gelangen. Nach Luckenwalde kann man mit dieser Linie nur ab 
Sperenberg oder Kummersdorf Gut gegen 06:30 Uhr, 9:30 Uhr 12:30 Uhr, 17:00 Uhr 
und 18:00 Uhr gelangen. 

Die Linie 771 verkehrt als einzige Verbindung auch am Wochenende und fährt 
verhältnismäßig regelmäßig alle 1,5 Stunden. Mit dieser Linie werden Klausdorf, 
Mellensee, Rehagen und Sperenberg mit Zossen verbunden. 

Die Verbindungen zum gemeindlichen Zentrum in Klausdorf oder zu gemeindlichen 
Einrichtungen, wie dem Haus der Generationen sind für Gadsdorf, Saalow, 
Kummersdorf-Alexanderdorf nicht vorhanden. 

Die aktuellen Fahrpläne sind in der Anlage 2 beigefügt. 

 

 

Fallbeispiele 
Beispiel 1: Person aus Gadsdorf hat an einem Wochentag um 10:00 Uhr einen Termin im 
Krankenhaus Ludwigsfelde, um 13:00 Uhr will sie den Heimweg antreten. 

Schulzeit 
 

Ferienzeit 
 

 

Keine Möglichkeit, noch am selben Tag 
zurückzukommen. 
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Beispiel 2: Person aus Saalow kommt gegen 14:00 Uhr nach Hause und möchte nach 
Sperenberg zu einer Veranstaltung (z.B. Haus der Generationen) um 16:00 Uhr.  

Schulzeit 
 

Ferienzeit 
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Beispiel 3: Personen aus Alexanderdorf möchten sich am Sonnabend gegen 18:00 Uhr mit 
anderen in Dabendorf treffen. 

Schulzeit 
 

Ferienzeit 
 

 

 

 

b) Bedarfsgruppen 
(1) Seniorinnen und Senioren 

Für die Einwohnerinnen und Einwohner unserer Gemeinde, die nicht oder nicht mehr selbst 
mit dem Fahrzeug unterwegs sein können, gestaltet sich, wie oben dargestellt, die 
gesellschaftliche Teilhabe sehr schwierig. Ob es sich um den Einkauf, den Arztbesuch, eine 
Erledigung in der Verwaltung oder die Teilnahme an Veranstaltungen innerhalb der 
Gemeinde oder in anliegenden Städten und Gemeinden handelt, ist das Vorhaben mit dem 
öffentlichen Nahverkehr sinnvoll maximal eine Richtung umsetzbar. Damit ist entweder die 
Selbstbestimmung der Bedarfsgruppe fast auf Null reduziert oder die Entlastung der Umwelt 
nicht gegeben.  Die Bildung von Interessen- und Fahrgemeinschaften wird in einigen Fällen 
praktiziert. Dennoch verbleiben die Seniorinnen und Senioren aufgrund der 
Verkehrssituation tendenziell eher in ihrem Ortsteil, so sie nicht selbst über eine 
Motorisierung verfügen können. Dieser Umstand wiederum wirkt dem Zusammenwachsen 
und -halten in unserer Gemeinde entgegen. Die Gräben zwischen den Ortsteilen werden, 
wenn nicht vertieft, so doch zumindest erhalten. 
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(2) Kinder und Jugendliche 
Die Gruppe der selbständigen Kinder und Jugendlichen erstreckt sich von ca. 6-Jährigen bis 
hin zu den ca. 20-Jährigen.  Bei Kindern und Jugendlichen, die noch nicht im Besitz eines 
Führerscheins sind, wird schlechthin davon ausgegangen, dass diese sich mit dem Fahrrad 
zu ihren Zielorten bewegen können. In dieser Analyse soll nicht explizit auf die 
Radwegeproblematik eingegangen, jedoch verwiesen werden. Hierbei ist die 
Schülerbeförderung als Aufgabe des Kreises getrennt von angebotenen oder selbst 
beschafften Freizeitaktivitäten zu betrachten. Wie das oben aufgeführte Beispiel zeigt, 
gestaltet sich die Wahrnehmung von Angeboten eher schwierig, die aktuelle Zunahme von 
privatem Straßenverkehr u.a. durch Zuzug lässt die Benutzung des Fahrrades nicht sicherer 
erscheinen. Mit dem ÖPNV sind die Jugendklubs in Sperenberg und Mellensee aus den 
wenig angefahrenen Ortsteilen nicht zu erreichen. Die Bildung z.B. eines Kinder- und 
Jugendbeirates oder -Parlamentes ist in der momentanen Situation von der aktiven 
fahrtechnischen Unterstützung durch die Eltern abhängig. Selbst die Erreichbarkeit von 
ortsansässigen Vereinen, welche in der Regel über rückgängige Mitgliederzahlen klagen, ist 
sehr in Frage zu stellen. 

(3) Arbeitnehmer*innen 
Wie bereits ausgeführt, sind Berufstätige, so sie die Ortsteile Klausdorf, Mellensee oder 
Sperenberg erreichen und dort ggf. ihren eigenen PKW abstellen könnten, in die Lage 
versetzt, Zossen zu erreichen und von dort ihren Arbeitsweg fortzusetzen. Ebenfalls denkbar 
erscheint das Abstellen des eigenen Fahrzeuges in Kummersdorf Gut, um von dort Richtung 
Luckenwalde zu fahren. Anschlüsse von bzw. nach Gadsdorf, Saalow, Fernneuendorf, 
Kummersdorf-Alexanderdorf sind nicht auffindbar. 

Bei den derzeitigen Fahrplänen ist es praktisch unmöglich, sinnvoll einen gesamten 
Arbeitstag zwischen Ankunft und spätester Abfahrt vom Arbeitsort zu absolvieren. Den 
Arbeitnehmer*innen bleibt nur das eigene Fahrzeug. 

(4) Tourist*innen 
Wer unserer Gemeinde einen Besuch abstatten möchte, kann diesen von Zossen, Baruth 
und Luckenwalde aus starten. Eine direkte Verbindung von und nach Ludwigsfelde existiert 
nicht, allerdings gäbe es die Möglichkeit, mit dem PlusBus nach Zossen und von dort zu 
einigen Ortsteilen zu gelangen. Die Anfahrt touristischer Punkte sollte geprüft werden. 

 

c) Zuständigkeiten 
Grundsätzlich unterscheidet sich die insbesondere finanzielle Zuständigkeit von Bund, Land, 
Landkreis und Stadt/Gemeinde durch die Art des ÖPNV und den abgedeckten Bereich. 

Somit gilt grundsätzlich: Für den Schienenverkehr zeichnen Bund und teilweise die Länder 
verantwortlich. Der landkreisübergreifende Busverkehr wird vom Land unterstützt, liegt aber 
in der Zuständigkeit der betroffenen Landkreise. Innerhalb eines Landkreises, wenn Städte 
und Gemeinden verbunden werden sollen, hat der Landkreis eine Mitverantwortlichkeit, 
innerhalb einer Stadt oder Gemeinde obliegt die Organisation und Finanzierung 
ausschließlich der Gemeinde.  

Somit sind ausschließlich Busverbindungen zu betrachten. 

 

Verbindung Planungshoheit Finanzierung  
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z.B. Potsdam – Am 
Mellensee 

Land und 
Landkreise 

Land/Landkreise/ggf. 
Städte und 
Gemeinden 

 

z.B. Zossen – Am 
Mellensee bzw. 
Ludwigsfelde – Am 
Mellensee 

Landkreis Landkreis + Städte 
und Gemeinden 

 

z.B. Gadsdorf – 
Fernneuendorf 

Gemeinde Am 
Mellensee 

Gemeinde Am 
Mellensee 

 

    
    

 

Bei der Planung und Finanzierung der Schülerbeförderung liegen die Zuständigkeiten 
derzeitig ausschließlich im Kreis, wenngleich dort die Auffassung vertreten wird, dass 
Bildung Aufgabe des Landes ist und die Schülerbeförderung ein Bestandteil der 
Sicherstellung der Bildung ist. 

 

d) Soll-Zustand 
Natürlich wäre es wünschenswert, wenn aus jedem Ortsteil stündlich die Möglichkeit 
bestünde, nach Luckenwalde, Ludwigfelde, Zossen oder Potsdam zu kommen. Dieses 
erscheint nicht finanzierbar. Daher sollte eine strukturierte Bedarfserfassung durchgeführt 
werden, die konkrete Voraussetzungen für den Umstieg ermittelt.  

Ein Bestandteil der Erfassung müssen auch die Querverbindungen zu Fahrradparkplätzen 
oder Mitnahmemöglichkeiten im Bus-Anhänger und die damit verbundene Akzeptanz von 
Umsteige- bzw. Knotenpunkten z.B. in Mellensee und Sperenberg sein.  

Ebenso sind verschiedene Möglichkeiten der Beförderung durch den ÖPNV, so z.B. die 
Einrichtung von Ruf-Bus-Linien mit festem Fahrplan, in die Betrachtungen mit 
einzubeziehen. Dazu gehört auch die Frage der Aktivierung eines Ruf-Busses (z. B. 
Benutzung auf Anmeldung bei Bereitschaftszeiten für die Fahrer*innen bis hin zu den 
ÖPNV-gestützten Taxis und die Art und Weise der Bestellung, also per Internet oder per 
Telefon. Insbesondere unsere älteren Mitbürger*innen haben größere Schwierigkeiten mit 
der Verwendung von Apps etc.). 

Ein weiteres Kriterium in der Befragung sind die zu überbrückenden „Abwesenheitszeiten“, 
um sowohl den Hin- als auch den Rückweg zum Heimatortsteil oder ggf. zum Knotenpunkt 
abdecken zu können. So macht es einen Unterschied, ob Erledigungen beim Amt, Arzt, 
Verein o.ä. oder die Berufstätigkeit bzw. der Schultag Anlass für die Fahrt sind. 

Ebenso von Relevanz ist die generelle Sicherstellung der gesellschaftlichen Partizipation, 
also der Möglichkeit, sich an z.B. Sitzungen der Gemeindevertretung und ihrer Gremien 
teilnehmen zu können, was heißt, dass der ÖPNV nicht ab 18:00 Uhr eingestellt werden 
könnte, so der entsprechende Bedarf von den Befragten angemeldet wird. 

Die Fahrpreisgestaltung inner- und überörtlich, die Varianten der Tages-, Wochen-, Monats- 
und Jahreskarten sowie ggf. die Einführung spezieller Kinder- bzw. Seniorenkarten können 
zu einer geringeren oder auch höheren Akzeptanz führen. 

Schlussendlich ist für eine den tatsächlichen Bedarf abbildende Umfrage dringend zu 
beachten, auf welchen Wegen die Datenerhebung stattfinden soll und kann. Sicherlich sind 
Kinder, Jugendliche und ein Großteil der Berufstätigen in der Lage, an einer Online-
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Befragung teilzunehmen, damit wird allerdings eine sehr wichtige Gruppe ausgeschlossen. 
Aus der Erfahrung wissen wir, dass Befragungen über das Amtsblatt keine besonders hohe 
Resonanz erzielen. Daher könnte über die Verteilung in den Ortsteilen über die 
Ortsbeiratssitzungen oder über Varianten des „Klinkenputzens“ nachgedacht werden. 

Wichtig erscheint, bei der Auswertung die Gesamtanzahl der Einwohner*innen unserer 
Gemeinde ins Verhältnis zu den eingereichten Antworten zu setzen. Eine Umfrage mit ca. 
200 Antworten bei ca. 7000 Einwohner*innen in rund 4000 Haushalten erscheint wenig 
repräsentativ. 

 

II. Radwege  

III. Geh- und Wanderwege 

IV. Straßenverkehr 
 



0b 706
b 706VTF

Gültig ab: 15.04.2019

Baruth > Wünsdorf > Zossen

Fahrtnummer 1 3 105 7 9 111 113 15 115

Verkehrshinweise 99 99 99 98 99 

16.4 14.5 . 36.8 . . . 57.15 .
58.5 38.8 55.11 . 07.14 .

17.4 16.5 00.6 40.8 57.11 . 09.14 59.15 .
19.4 17.5 02.6 41.8 58.11 . 10.14 00.16 .

19.5 43.8 . 02.16 .
20.4 20.5 04.6 44.8 00.12 . 12.14 03.16 .
23.4 23.5 06.6 47.8 02.12 . 14.14 06.16 .
28.4 28.5 12.6 52.8 07.12 . 19.14 11.16 .
30.4 30.5 14.6 54.8 09.12 . 21.14 13.16 .
31.4 31.5 15.6 55.8 10.12 . 22.14 14.16 .
36.4 36.5 00.9 . .

. . 21.6 . 16.12 13.13 28.14 20.16 20.16

. . 25.6 . 18.12 15.13 30.14 22.16 22.16

. . 27.6 . 20.12 17.13 32.14 24.16 24.16

. . 30.6 . 23.12 20.13 35.14 27.16 27.16

. . 32.6 . 25.12 21.13 37.14 28.16 28.16

. . 32.6 . 25.12 22.13 37.14 29.16 29.16

. . 33.6 . 26.12 22.13 38.14 29.16 29.16

. . 35.6 . 27.12 24.13 39.14 31.16 31.16

. . 36.6 . 28.12 25.13 40.14 32.16 32.16

. . 37.6 . 29.12 26.13 41.14 33.16 33.16

. . 39.6 . 31.12 43.14 34.16 34.16

. . 41.6 . 33.12 45.14 36.16 36.16

. . 43.6 . 34.12 46.14 37.16 37.16

. . 46.6 . 36.12 48.14 40.16 40.16

. . 48.6 . 38.12 50.14 42.16 42.16

. . 49.6 . 39.12 51.14 43.16 43.16

. . 50.6 . 40.12 52.14 43.16 43.16

. . 52.6 . 42.12 54.14 45.16 45.16

. . 52.6 . 42.12 28.13 54.14 46.16 46.16

. . 54.6 . 44.12 29.13 56.14 47.16 47.16

. . 56.6 . 45.12 30.13 57.14 48.16 48.16

. . 58.6 . 46.12 32.13 58.14 50.16 50.16

. . 59.6 . 47.12 33.13 59.14 51.16 51.16

. . 00.7 . 48.12 34.13 00.15 52.16 52.16

. . 02.7 . 50.12 36.13 02.15 54.16 54.16

. . . 05.15

. . 05.7 . 53.12 . 57.16 57.16

. . 08.7 . 56.12 37.13 . 00.17 00.17

. . 09.7 . 57.12 38.13 . 01.17 01.17

. . 10.7 . 58.12 39.13 . 02.17 02.17

. . 12.7 . 59.12 40.13 . 03.17 03.17

0b 706 Montag-Freitag

abBaruth, Heideweg

Baruth, Schule

Baruth, Feldstr.

Baruth, Hauptstr.

Baruth Bhf

Baruth, Zossener Str.

Mückendorf, Teupitzer Weg

Lindenbrück, Abz.

Neuhof (Zossen), Zum Wolziger See

Neu Wünsdorf, Cottbuser Str.

Wünsdorf-Waldstadt Bhf

Wünsdorf-Waldstadt Bhf

Wünsdorf, Oberschule

Wünsdorf, Klausdorfer Str.

Klausdorf (TF), Str. nach Wünsdorf

Klausdorf (TF), Dorfaue

Klausdorf (TF), Am Denkmalplatz

Klausdorf (TF), Poststr.

Klausdorf (TF), Strandbad

Mellensee, Lichtentann

Mellensee, Am Wildpark

Mellensee, Saalower Allee

Saalow, Mühle

Saalow, Dorfaue

Saalow, Berg

Saalow, Dorfaue

Saalow, Mellenseestr.

Saalow, Mühle

Mellensee, Saalower Allee

Mellensee, Bahnhofsallee

Mellensee, Dorfanger

Mellensee, Kiefernallee

Zossen, Wehrdamm

Zossen, Johnepark

Zossen, Th.-Müntzer-Str.

Zossen, Luckenwalder Str.

Zossen Bhf

Zossen Bhf

Zossen, Marktplatz

Zossen, Mittenwalder Str.

Zossen, Friedhof

anZossen, Str. der Befreiung

98 Ferientage

99 Schultage



0b 706
b 706VTF

Gültig ab: 29.04.2019

Zossen > Wünsdorf >  Baruth

Fahrtnummer 2 4 106 8 110 112 14 16

Verkehrshinweise 99 99 99 

37.6 . . 05.13 . . . 18.17

38.6 . . 06.13 . . . 19.17

39.6 . . 07.13 . . . 20.17

41.6 . . 08.13 . . . 21.17

44.6 . 35.12 11.13 30.13 24.14 . 24.17

46.6 . 37.12 13.13 32.13 26.14 . 26.17

48.6 . 39.12 15.13 34.13 28.14 . 28.17

49.6 . 40.12 16.13 35.13 29.14 . 29.17

50.6 . 41.12 17.13 36.13 30.14 . 30.17

51.6 . 42.12 18.13 37.13 31.14 . 31.17

53.6 . 43.12 19.13 38.13 32.14 . 32.17

55.6 . 44.12 20.13 39.13 33.14 . 33.17

56.6 . 45.12 40.13 34.14 . 34.17

58.6 . 47.12 42.13 36.14 . 36.17

00.7 . 48.12 43.13 37.14 . 37.17

02.7 . 51.12 46.13 40.14 . 40.17

04.7 . 53.12 48.13 42.14 . 42.17

05.7 . 54.12 49.13 43.14 . 43.17

06.7 . 54.12 49.13 43.14 . 43.17

08.7 . 56.12 51.13 45.14 . 45.17

10.7 . 58.12 22.13 53.13 47.14 . 47.17

11.7 . 59.12 23.13 54.13 48.14 . 48.17

12.7 . 00.13 24.13 55.13 49.14 . 49.17

14.7 . 02.13 26.13 57.13 51.14 . 51.17

15.7 . 02.13 26.13 57.13 51.14 . 51.17

. 06.13 01.14 .

. 07.13 02.14 .
16.7 . . 27.13 . 52.14 . 52.17

17.7 . . 28.13 . 53.14 . 53.17

21.7 . . 32.13 . 57.14 . 57.17

24.7 . . 34.13 . 59.14 . 59.17

27.7 . . 36.13 . 01.15 . 01.18

41.11 . . . 00.17

33.7 46.11 . 42.13 . . 05.17 07.18

34.7 48.11 . 43.13 . . 07.17 08.18

36.7 50.11 . 45.13 . . 09.17 10.18

42.7 55.11 . 50.13 . . 14.17 15.18

45.7 58.11 . 53.13 . . 17.17 18.18

47.7 . . . 19.17 20.18

49.7 59.11 . 55.13 . . 21.17 23.18

51.7 01.12 . 56.13 . . 23.17 24.18

54.7 . 59.13 . .

. 03.12 . . . . 25.17 26.18

0b 706 Montag-Freitag

abZossen, Str. der Befreiung

Zossen, Friedhof

Zossen, Mittenwalder Str.

Zossen, Marktplatz

Zossen Bhf

Zossen, Luckenwalder Str.

Zossen, Th.-Müntzer-Str.

Zossen, Johnepark

Zossen, Wehrdamm

Mellensee, Kiefernallee

Mellensee, Dorfanger

Mellensee, Bahnhofsallee

Mellensee, Saalower Allee

Saalow, Mühle

Saalow, Dorfaue

Saalow, Berg

Saalow, Dorfaue

Saalow, Mellenseestr.

Saalow, Mühle

Mellensee, Saalower Allee

Mellensee, Am Wildpark

Mellensee, Lichtentann

Klausdorf (TF), Strandbad

Klausdorf (TF), Poststr.

Klausdorf (TF), Am Denkmalplatz

Sperenberg, Klausdorfer Chaussee

Sperenberg, Zossener Allee

Klausdorf (TF), Dorfaue

Klausdorf (TF), Str. nach Wünsdorf

Wünsdorf, Klausdorfer Str.

Wünsdorf, Oberschule

Wünsdorf-Waldstadt Bhf

Wünsdorf-Waldstadt Bhf

Neu Wünsdorf, Cottbuser Str.

Neuhof (Zossen), Zum Wolziger See

Lindenbrück, Abz.

Mückendorf, Teupitzer Weg

Baruth, Zossener Str.

Baruth Bhf

Baruth, Hauptstr.

Baruth, Feldstr.

Baruth, Schule

anBaruth, Heideweg

99 Schultage



0b 706
b 706VTF

Gültig ab: 07.09.2020

Baruth > Wünsdorf > Zossen

Fahrtnummer 1 3 105 7 9 111 113 115 15

Verkehrshinweise 99 99 99 99 98 

16.4 14.5 . 36.8 . . . . 00.16

59.5 38.8 55.11 . 07.14 .
17.4 16.5 01.6 40.8 57.11 . 09.14 . 02.16

18.4 16.5 02.6 40.8 57.11 . 09.14 . 02.16

19.4 17.5 03.6 41.8 58.11 . 10.14 . 03.16

19.5 43.8 . . 05.16

20.4 20.5 05.6 44.8 00.12 . 12.14 . 06.16

23.4 23.5 07.6 47.8 02.12 . 14.14 . 09.16

28.4 28.5 13.6 52.8 07.12 . 19.14 . 14.16

30.4 30.5 15.6 54.8 09.12 . 21.14 . 16.16

31.4 31.5 16.6 55.8 10.12 . 22.14 . 17.16

34.4 34.5 19.6 58.8 13.12 . 25.14 . 20.16

37.4 37.5 22.6 01.9 16.12 13.13 28.14 19.16 23.16

. . 24.6 . 19.12 15.13 31.14 21.16 25.16

. . 26.6 . 20.12 16.13 32.14 22.16 26.16

. . 28.6 . 22.12 18.13 34.14 24.16 28.16

. . 31.6 . 25.12 21.13 37.14 27.16 31.16

. . 33.6 . 26.12 23.13 38.14 29.16 33.16

. . 33.6 . 27.12 23.13 39.14 29.16 33.16

. . 34.6 . 27.12 24.13 39.14 30.16 34.16

. . 36.6 . 29.12 25.13 41.14 31.16 35.16

. . 37.6 . 30.12 26.13 42.14 32.16 36.16

. . 38.6 . 31.12 27.13 43.14 33.16 37.16

. . 40.6 . 32.12 44.14 35.16 39.16

. . 42.6 . 34.12 46.14 37.16 41.16

. . 43.6 . 35.12 47.14 37.16 41.16

. . 43.6 . 35.12 47.14 38.16 42.16

. . 46.6 . 38.12 50.14 41.16 44.16

. . 48.6 . 40.12 52.14 43.16 46.16

. . 49.6 . 41.12 53.14 44.16 47.16

. . 50.6 . 41.12 53.14 44.16 48.16

. . 52.6 . 43.12 55.14 46.16 50.16

. . 52.6 . 44.12 29.13 56.14 47.16 50.16

. . 54.6 . 45.12 31.13 57.14 48.16 52.16

. . 56.6 . 46.12 32.13 58.14 49.16 53.16

. . 58.6 . 48.12 33.13 00.15 51.16 55.16

. . 59.6 . 49.12 34.13 01.15 52.16 56.16

. . 00.7 . 50.12 35.13 02.15 53.16 57.16

. . 02.7 . 52.12 37.13 04.15 55.16 59.16

. . . 07.15

. . 05.7 . 55.12 . 57.16 01.17

. . 08.7 . 58.12 38.13 . 00.17 04.17

. . 09.7 . 59.12 39.13 . 01.17 05.17

. . 10.7 . 00.13 40.13 . 02.17 06.17

. . 12.7 . 01.13 41.13 . 03.17 07.17

0b 706 Montag-Freitag

abBaruth, Heideweg

Baruth, Schule

Baruth, Feldstr.

Baruth, E.-Thälmann-Platz

Baruth, Hauptstr.

Baruth Bhf

Baruth, Zossener Str.

Mückendorf, Teupitzer Weg

Lindenbrück, Abz.

Neuhof (Zossen) Bahnhof

Neu Wünsdorf, Cottbuser Str.

Waldstadt, Zum Bahnhof

Wünsdorf-Waldstadt Bhf

Waldstadt, Chausseestr.

Wünsdorf, Oberschule

Wünsdorf, Klausdorfer Str.

Klausdorf (TF), Str. nach Wünsdorf

Klausdorf (TF), Dorfaue

Klausdorf (TF), Am Denkmalplatz

Klausdorf (TF), Poststr.

Klausdorf (TF), Strandbad

Mellensee, Lichtentann

Mellensee, Am Wildpark

Mellensee, Saalower Allee

Saalow, Mühle

Saalow, Mellenseestr.

Saalow, Dorfaue

Saalow, Berg

Saalow, Dorfaue

Saalow, Mellenseestr.

Saalow, Mühle

Mellensee, Saalower Allee

Mellensee, Bahnhofsallee

Mellensee, Dorfanger

Mellensee, Kiefernallee

Zossen, Wehrdamm

Zossen, Johnepark

Zossen, Th.-Müntzer-Str.

Zossen, Luckenwalder Str.

Zossen Bhf

Zossen Bhf

Zossen, Marktplatz

Zossen, Mittenwalder Str.

Zossen, Friedhof

anZossen, Str. der Befreiung

99 nur an Schultagen

98 nur in den Ferien

Textfeld
Baustellenfahrplan ab 12.10.2020Ferien

Durchstreichen

Durchstreichen

Durchstreichen

Durchstreichen

Durchstreichen

Textfeld
Neuhof Dorfstr. ErsatzSperenberg Freibad ErsatzSperenberg K. Fiedler Str.Sperenberg Klausdorfer Str.

Durchstreichen

Durchstreichen

Durchstreichen

Textfeld

Textfeld

Textfeld

Durchstreichen

Durchstreichen

Durchstreichen

Durchstreichen

Textfeld



0b 706
b 706VTF

Gültig ab: 07.09.2020

Zossen > Wünsdorf >  Baruth

Fahrtnummer 2 4 106 8 110 112 14 16

Verkehrshinweise 99 99 99 

38.6 . . 03.13 . . . 18.17

39.6 . . 04.13 . . . 19.17

40.6 . . 05.13 . . . 20.17

42.6 . . 06.13 . . . 21.17

45.6 . 35.12 09.13 30.13 24.14 . 24.17

47.6 . 37.12 11.13 32.13 26.14 . 26.17

49.6 . 39.12 13.13 34.13 28.14 . 28.17

50.6 . 40.12 14.13 35.13 29.14 . 29.17

51.6 . 41.12 15.13 36.13 30.14 . 30.17

52.6 . 42.12 16.13 37.13 31.14 . 31.17

54.6 . 43.12 17.13 38.13 32.14 . 32.17

56.6 . 44.12 18.13 39.13 33.14 . 33.17

57.6 . 45.12 40.13 34.14 . 34.17

59.6 . 47.12 42.13 36.14 . 36.17

59.6 . 48.12 43.13 37.14 . 37.17

00.7 . 48.12 43.13 37.14 . 37.17

02.7 . 51.12 46.13 40.14 . 40.17

04.7 . 53.12 48.13 42.14 . 42.17

05.7 . 54.12 49.13 43.14 . 43.17

06.7 . 54.12 49.13 43.14 . 43.17

08.7 . 56.12 51.13 45.14 . 45.17

10.7 . 58.12 20.13 53.13 47.14 . 47.17

11.7 . 59.12 21.13 54.13 48.14 . 48.17

12.7 . 00.13 22.13 55.13 49.14 . 49.17

14.7 . 02.13 24.13 57.13 51.14 . 51.17

15.7 . 02.13 24.13 57.13 51.14 . 51.17

. 06.13 01.14 .

. 07.13 02.14 .
16.7 . . 25.13 . 52.14 . 52.17

17.7 . . 26.13 . 53.14 . 53.17

21.7 . . 30.13 . 57.14 . 57.17

23.7 . . 32.13 . 59.14 . 59.17

24.7 . . 33.13 . 00.15 . 00.18

25.7 . . 34.13 . 01.15 . 01.18

28.7 44.11 . 37.13 . 04.15 00.17 04.18

. . .

. . .
33.7 49.11 . 42.13 . . 05.17 09.18

34.7 50.11 . 43.13 . . 06.17 10.18

36.7 52.11 . 45.13 . . 08.17 12.18

42.7 57.11 . 50.13 . . 13.17 17.18

45.7 00.12 . 53.13 . . 16.17 20.18

47.7 . . . 18.17 22.18

49.7 02.12 . 55.13 . . 21.17 25.18

50.7 03.12 . 56.13 . . 22.17 26.18

51.7 03.12 . 57.13 . . 22.17 27.18

54.7 . 59.13 . .

. 05.12 . . . . 24.17 29.18

0b 706 Montag-Freitag

abZossen, Str. der Befreiung

Zossen, Friedhof

Zossen, Mittenwalder Str.

Zossen, Marktplatz

Zossen Bhf

Zossen, Luckenwalder Str.

Zossen, Th.-Müntzer-Str.

Zossen, Johnepark

Zossen, Wehrdamm

Mellensee, Kiefernallee

Mellensee, Dorfanger

Mellensee, Bahnhofsallee

Mellensee, Saalower Allee

Saalow, Mühle

Saalow, Mellenseestr.

Saalow, Dorfaue

Saalow, Berg

Saalow, Dorfaue

Saalow, Mellenseestr.

Saalow, Mühle

Mellensee, Saalower Allee

Mellensee, Am Wildpark

Mellensee, Lichtentann

Klausdorf (TF), Strandbad

Klausdorf (TF), Poststr.

Klausdorf (TF), Am Denkmalplatz

Sperenberg, Klausdorfer Chaussee

Sperenberg, Zossener Allee

Klausdorf (TF), Dorfaue

Klausdorf (TF), Str. nach Wünsdorf

Wünsdorf, Klausdorfer Str.

Wünsdorf, Oberschule

Waldstadt, Chausseestr.

Waldstadt, Zum Bahnhof

Wünsdorf-Waldstadt Bhf

Wünsdorf, Oberschule

Wünsdorf-Waldstadt Bhf

Neu Wünsdorf, Cottbuser Str.

Neuhof (Zossen) Bahnhof

Lindenbrück, Abz.

Mückendorf, Teupitzer Weg

Baruth, Zossener Str.

Baruth Bhf

Baruth, Hauptstr.

Baruth, E.-Thälmann-Platz

Baruth, Feldstr.

Baruth, Schule

anBaruth, Heideweg

99 nur an Schultagen

Textfeld

Textfeld

Textfeld

Textfeld
Sperenberg Klausdorfer Ch.Sperenberg K. Fiedler Str.Sperenberg Freibad ErsatzNeuhof Dorfstr. Ersatz

Textfeld

Durchstreichen

Durchstreichen

Durchstreichen

Durchstreichen

Durchstreichen

Durchstreichen

Durchstreichen

Durchstreichen

Textfeld
Baustellenfahrplan ab 12.10.2020Ferien











0b 718
b 718VTF

Gültig ab: 25.03.2019

Baruth > Sperenberg > Gadsdorf

Fahrtnummer 103 105 107 111 113 115

Verkehrshinweise 99 99 99 99 99 99 

© “ 

23.6 15.11 . . . .

. . 13.14 35.15

25.6 16.11 . . 15.14 37.15

26.6 17.11 . . 16.14 38.15

. . 18.14 40.15

29.6 20.11 . . 19.14 41.15

36.6 27.11 . . 26.14 48.15

41.6 55.11 .
43.6 33.11 57.11 . 31.14 54.15

50.6 . 38.14

54.6 37.11 02.12 . 42.14 58.15

39.11 . 44.14 00.16

. 28.13 46.14 00.16

55.6 . 03.12 31.13 49.14 03.16

. 34.13

01.7 . 06.12

05.7 . 08.12 36.13

05.7 . 09.12 36.13 52.14 06.16

08.7 . 11.12 39.13 54.14 09.16

08.7 . 12.12 39.13 55.14 09.16

10.7 . 14.12 41.13 57.14 11.16

11.7 .

. . 17.12 44.13 00.15 14.16

. . 18.12 15.16

. . . 45.13 01.15 .

0b 718 Montag-Freitag

abBaruth, Heideweg

Baruth, Schule

Baruth, Feldstr.

Baruth, Luckenwalder Landstr.

Paplitz, Str. des Friedens

Paplitz, Birkenhain

Horstwalde

Kummersdorf Gut, Museum

Kummersdorf Gut, Siedlung

Fernneuendorf

Sperenberg, Karl-Fiedler-Str.

anSperenberg, Schule

abSperenberg, Schule

Sperenberg, Zossener Allee

Rehagen, Chausseestr.

Rehagen, Horstweg

Rehagen, Dorf

Rehagen, Alexanderdorfer W.

Kummersdorf (TF), Rehagener Str.

Kummersdorf (TF), Parkstr.

Alexanderdorf, Dorf

Alexanderdorf, Klosterstr.

Gadsdorf, Siedlung

Gadsdorf, Dorfplatz

anGadsdorf, Dorfplatz

99 Schultage

© weiter nach Sperenberg Schule

“ Alexanderdorf, Klosterstr. Anschluss Linie 760 nach Lüdersdorf



0b 718
b 718VTF

Gültig ab: 25.03.2019

Gadsdorf > Sperenberg > Baruth

Fahrtnummer 102 104 106 108 112 116 118

Verkehrshinweise 99 99 99 99 99 99 99 

“ – © ˜ 

25.6 . . 19.12 . 34.14 16.16

26.6 . . 20.12 . 35.14 17.16

11.7 . .
30.6 12.7 . 23.12 . 38.14 20.16

33.6 14.7 . 25.12 . 40.14 22.16

15.7 . . 23.16

18.7 . .
34.6 . 26.12 . 41.14

36.6 . 28.12 . 43.14

38.6 . .
41.6 . .
44.6 . 31.12 . 46.14

47.6 20.7 40.11 . 28.13

. 22.7 42.11 . 30.13 47.14 26.16

. 45.11 . 33.13 29.16

. 27.7 53.11 . 41.13 52.14 37.16

. 29.7 55.11 . 43.13 42.16

. 34.7 . . 48.13 57.14 47.16

. 41.7 . . 55.13 04.15 54.16

. 42.7 . . 56.13 05.15 55.16

. 48.7 . .

. 53.7 . .

. 56.7 . .

. . . 00.14 08.15 59.16

. 02.8 . . 01.14 09.15 00.17

. 04.8 . . 03.14

. . . . . 11.15 02.17

0b 718 Montag-Freitag

abGadsdorf, Dorfplatz

Gadsdorf, Siedlung

Alexanderdorf, Klosterstr.

Alexanderdorf, Dorf

Kummersdorf (TF), Lüdersdorfer Str.

Kummersdorf (TF), Sperenberger Str.

Sperenberg, Trebbiner Str.

Kummersdorf (TF), Rehagener Str.

Rehagen, Alexanderdorfer W.

Rehagen, Chausseestr.

Rehagen, Dorf

Sperenberg, Zossener Allee

Sperenberg, Schule

Sperenberg, Karl-Fiedler-Str.

Fernneuendorf

Kummersdorf Gut, Siedlung

Kummersdorf Gut, Museum

Horstwalde

Paplitz, Birkenhain

Paplitz, Str. des Friedens

Kemlitz

Groß Ziescht

Kemlitz

Baruth, Luckenwalder Landstr.

Baruth, Feldstr.

Baruth, Schule

anBaruth, Heideweg

99 Schultage

“ Sperenberg Schule Anschluß Linie 796 nach Luckenwalde

– weiter als Linie 717 nach Baruth

© weiter nach Gadsdorf ü.Rehagen

˜ weiter als Linie 770 nach Wünsdorf







0b 760
b 760VTF

Gültig ab: 07.09.2020

Trebbin > Christinendorf > Gadsdorf

Fahrtnummer 101 3 115 7 107 11 109 113

Verkehrshinweise 99 3_98 99 98 99 99 99 99 

© 

. . . . . . . 02.16

46.7 . 35.12 35.12 35.12 . 15.14 05.16

43.10 12.14

44.10 13.14

15.14

45.10

46.10 36.12 36.12 16.14

47.7 36.12 16.14 05.16

48.7 37.12 17.14 06.16

49.7

39.12 19.14 08.16

40.12 21.14 09.16

50.10 40.12 40.12 20.14

52.10 42.12 42.12 22.14

52.10 42.12 42.12 23.14

55.10 45.12 45.12 26.14

59.10 49.12 49.12 30.14

00.11 50.12 50.12 30.14

52.7 . .
52.7 . .

. 42.12 . 23.14 . 11.16

. 43.12 . 24.14 . 12.16

. 49.12 . . 16.16

. 50.12 . . 17.16

. 06.11 56.12 . 28.14 .

. 09.11 52.12 59.12 . 31.14 . 19.16

. 54.12 . . 20.16

. 11.11 . 01.13 . 33.14 . .

. . . 34.14 . .

. 12.11 . 02.13 . . . .

. 18.11 . 08.13 . . . .

. 19.11 . 09.13 . . . .

0b 760 Montag-Freitag

abTrebbin Bhf

Trebbin, Schule

Trebbin, Gesundheitszentrum

Trebbin, Bahnhofstr.

Trebbin, Schule

Trebbin, Weinberg

Trebbin, Markt

Trebbin, Weinberg

Trebbin, Bahnhofstr.

Trebbin, Baruther Str.

Trebbin, Höpfnerstr.

Trebbin, Christinendorfer Chaussee

Kliestow

Kliestow, An der Ziegelei Nord

Kliestow, An der Ziegelei Süd

Wiesenhagen, Pl. d. Jugend

Klein Schulzendorf, Feuerwehr

Klein Schulzendorf, Trebbiner Str.

Klein Schulzendorf, Trebbiner Str.

Klein Schulzendorf, Feuerwehr

Christinendorf, Kirchstr.

Christinendorfer Allee

Gadsdorf, Dorfplatz

Gadsdorf, Siedlung

Lüdersdorf (TF)

Eichenhof

Lüdersdorf (TF)

Gadsdorf, Siedlung

Gadsdorf, Dorfplatz

Gadsdorf, Dorfplatz

Christinendorfer Allee

anChristinendorf, Kirchstr.

99 nur an Schultagen

3_98 Mi in den Ferien

98 nur in den Ferien

© weiter als Linie 718 nach Baruth



0b 760
b 760VTF

Gültig ab: 07.09.2020

Gadsdorf >  Christinendorf > Trebbin

Fahrtnummer 102 106 104 4 108 10 112

Verkehrshinweise 99 99 99 98 99 3_98 99 

§ © 

. . 35.7 . . . .

. . 35.7 . . . .

. . 37.7 . . . .
13.6 . 36.7 . . .
14.6 . 37.7 . . .

. 40.7 . . .

. . . 46.13

19.6 . 41.7 42.7 . .
20.6 . 42.7 43.7 . .
22.6 . 44.7 45.7 . .
24.6 . 46.7 47.7 . .

. 50.7 . . 52.13

. 51.7 . 21.11 53.13

50.7 .
29.6 52.7 53.7

54.7

54.7

31.6 54.7 55.7

32.6 55.7 55.7

34.6 57.7 57.7

37.6 00.8 00.8

. 57.7

. 54.7 24.11 56.13

. 57.7 27.11 59.13

. 58.7 59.7

. 02.8 02.8

. 00.8 01.8 10.8

. . . 11.8

. . . 03.8 12.8

. . . 06.8 15.8 29.11 01.14

0b 760 Montag-Freitag

abKummersdorf (TF), Rehagener Str.

Kummersdorf (TF), Parkstr.

Alexanderdorf, Dorf

Christinendorf, Kirchstr.

Christinendorfer Allee

Gadsdorf, Siedlung

Gadsdorf, Dorfplatz

Gadsdorf, Dorfplatz

Gadsdorf, Siedlung

Eichenhof

Lüdersdorf (TF)

Christinendorfer Allee

Christinendorf, Kirchstr.

Wiesenhagen, Pl. d. Jugend

Klein Schulzendorf, Feuerwehr

Klein Schulzendorf, Feuerwehr

Klein Schulzendorf, Trebbiner Str.

Kliestow, An der Ziegelei Süd

Kliestow, An der Ziegelei Nord

Kliestow

Trebbin, Markt

Trebbin, Baruther Str.

Trebbin, Christinendorfer Chaussee

Trebbin, Höpfnerstr.

Trebbin, Bahnhofstr.

Trebbin, Weinberg

Trebbin, Schule

Trebbin, Weinberg

Trebbin, Bahnhofstr.

anTrebbin, Gesundheitszentrum

99 nur an Schultagen

98 nur in den Ferien

3_98 Mi in den Ferien

§ weiter als Linie 750 nach Luckenwalde

© weiter als Linie 751 nach Glau über Blankensee







0b 770
b 770VTF

Gültig ab: 15.04.2019

Luckenwalde > Sperenberg > Zossen

Fahrtnummer 1 103 3 105 7 109 11 13 113 115 17 19

Verkehrshinweise 99 98 99 99 98 99 41 4 

26.4 50.5 . . 20.9 . 05.12 08.15 08.15 15.16 . .
27.4 51.5 . . 21.9 . 06.12 09.15 09.15 16.16 . .
30.4 54.5 54.5 . 24.9 . 09.12 12.15 12.15 19.16 39.18 39.18

31.4 55.5 55.5 . 25.9 . 10.12 13.15 13.15 20.16 40.18 40.18

32.4 56.5 56.5 . 26.9 . 11.12 14.15 14.15 21.16 41.18 41.18

33.4 59.5 59.5 . 27.9 . 12.12 15.15 17.15 22.16 42.18 42.18

35.4 01.6 01.6 . . 17.15 19.15 24.16 44.18 44.18

36.4 02.6 02.6 . . 18.15 21.15 25.16 45.18 45.18

39.4 05.6 05.6 . . 21.15 24.15 28.16 48.18 48.18

. 27.9 . 12.12

. 29.9 . 14.12

. 30.9 . 15.12

. 32.9 . 17.12

. 33.9 . 18.12

. 36.9 . 21.12

. 37.9 . 22.12

. 41.9 . 26.12

. 44.9 . 29.12

42.4 08.6 08.6 . 45.9 . 30.12 24.15 27.15 31.16 51.18 51.18

46.4 13.6 13.6 . 49.9 . 34.12 27.15 32.15 35.16 54.18 54.18

. . 29.15

51.4 17.6 17.6 . 54.9 . 36.15 36.15 40.16 59.18 59.18

. . 41.16

53.4 19.6 19.6 . 56.9 . 41.12 38.15 38.15 43.16 01.19 01.19

57.4 24.6 24.6 . 00.10 . 45.12 43.15 43.15 47.16 06.19 06.19

50.6 . 45.15 .
31.12 .

59.4 25.6 25.6 52.6 02.10 31.12 47.12 44.15 47.15 49.16 . 07.19

03.5 29.6 29.6 56.6 06.10 35.12 51.12 48.15 51.15 53.16 . 11.19

04.5 31.6 31.6 57.6 07.10 37.12 52.12 50.15 53.15 54.16 . 13.19

01.7 .
08.5 34.6 34.6 11.10 40.12 56.12 53.15 56.15 58.16 . 16.19

10.5 37.6 37.6 04.7 13.10 42.12 58.12 55.15 58.15 00.17 . 18.19

12.5 41.6 41.6 06.7 15.10 44.12 00.13 57.15 00.16 02.17 . 20.19

16.5 46.6 46.6 10.7 19.10 . 04.13 01.16 04.16 06.17 . 24.19

19.5 50.6 50.6 13.7 22.10 . 07.13 04.16 07.16 09.17 . 27.19

20.5 51.6 51.6 14.7 23.10 . 08.13 05.16 09.16 10.17 . 28.19

21.5 52.6 52.6 . 24.10 . 09.13 06.16 10.16 11.17 . 29.19

23.5 54.6 54.6 . 26.10 . 11.13 08.16 12.16 13.17 . 31.19

24.5 56.6 56.6 . 27.10 . 12.13 09.16 13.16 14.17 . 32.19

26.5 58.6 58.6 . 29.10 . 14.13 11.16 15.16 16.17 . 34.19

27.5 59.6 59.6 . 30.10 . 15.13 12.16 16.16 17.17 . 35.19

30.5 02.7 02.7 . 33.10 . 18.13 15.16 19.16 20.17 . 38.19

0b 770 Montag-Freitag

abLuckenwalde, Heidestr.

Luckenwalde, Zinnaer Str.

Luckenwalde Bhf

Luckenwalde, Poststr.

Luckenwalde, Poststr./Haag

Luckenwalde, Salzufler Allee

Luckenwalde, Gottower Str.

Luckenwalde, Schwalbenweg

Forsthaus Lindhorst

Luckenwalde, Salzufler Allee

Luckenwalde, Schützenstr.

Luckenwalde, Krankenhaus

Luckenwalde, Bürgerbusch

Woltersdorf (TF), Berliner Ch.

Scharfenbrück, Am Park

Scharfenbrück, Mitte

Schöneweide (TF), Lindenstr.

Gottow, Am Dorfplatz

Gottow, Damm

Schönefeld (bei Luckenwalde), Gottower Str.

Dümde

Kummersdorf Gut, Försterwiese

Kummersdorf Gut, Museum

Kummersdorf Gut, Siedlung

Sperenberg, Karl-Fiedler-Str.

Sperenberg, Schule

Sperenberg, Zossener Allee

Sperenberg, Klausdorfer Chaussee

Klausdorf (TF), Dorfaue

Klausdorf (TF), Str. nach Wünsdorf

Wünsdorf, Adlershorststr.

Wünsdorf, Klausdorfer Str.

Wünsdorf, Oberschule

Wünsdorf-Waldstadt Bhf

Waldstadt, Wünsdorfer Platz

Waldstadt, F.-Raue Str.

Waldstadt, Bücherstadt

Waldstadt, Fritz-Jäger-Allee

Zossen, Str. der Jugend

Zossen, Schäferei

Zossen, Am Kietz

Zossen, Marktplatz

anZossen Bhf

41 Mo,Di,Mi,Fr

4 Do

98 Ferientage

99 Schultage



0b 770
b 770VTF

Gültig ab: 15.04.2019

Zossen > Sperenberg > Luckenwalde

Fahrtnummer 2 6 108 110 12 118 14 16

Verkehrshinweise 99 5 99 

55.5 55.8 55.11 . 23.14 . 23.16 31.17

58.5 58.8 58.11 . 26.14 . 26.16 34.17

59.5 59.8 59.11 . 27.14 . 27.16 35.17

01.6 01.9 01.12 . 29.14 . 29.16 37.17

02.6 02.9 02.12 . 30.14 . 30.16 38.17

04.6 04.9 04.12 . 32.14 . 32.16 40.17

07.6 07.9 07.12 . 35.14 . 35.16 43.17

11.6 11.9 16.12 15.13 44.14 . 44.16 52.17

13.6 13.9 20.12 17.13 48.14 . 48.16 56.17

15.6 15.9 22.12 19.13 50.14 . 50.16 58.17

18.6 18.9 25.12 22.13 53.14 . 53.16 01.18

19.6 19.9 27.12 23.13 55.14 . 55.16 03.18

23.6 23.9 30.12 27.13 58.14 . 58.16 06.18

29.13 .
25.6 25.9 32.12 . 00.15 . 00.17 08.18

30.6 30.9 37.12 . 05.15 . 05.17 13.18

31.6 31.9 39.12 . 07.15 . 07.17 15.18

. 56.15

36.6 36.9 44.12 . 12.15 57.15 12.17 20.18

41.6 41.9 48.12 . 16.15 02.16 16.17 24.18

42.9 49.12 . 17.15

45.9 52.12 .
49.9 56.12 .
52.9 59.12 .
53.9 01.13 .
55.9 02.13 .
55.9 03.13 .
56.9 04.13 .
59.9 07.13 .

45.6 . 21.15 06.16 20.17 28.18

48.6 . 24.15 09.16 23.17 31.18

49.6 . 25.15 10.16 24.17 32.18

49.6 . 26.15 10.16 25.17 33.18

51.6 00.10 07.13 . 27.15 12.16 26.17 34.18

53.6 02.10 09.13 . 29.15 28.17 36.18

. 15.16

54.6 03.10 10.13 . 30.15 29.17 37.18

55.6 04.10 11.13 . 31.15 . .
56.6 05.10 12.13 . 32.15 . .
57.6 06.10 13.13 . 33.15 . .
59.6 08.10 15.13 . 35.15 17.16 . .

0b 770 Montag-Freitag

abZossen Bhf

Zossen, Marktplatz

Zossen, Am Kietz

Zossen, Schäferei

Zossen, Str. der Jugend

Waldstadt, Fritz-Jäger-Allee

Waldstadt, Wünsdorfer Platz

Wünsdorf-Waldstadt Bhf

Wünsdorf, Oberschule

Wünsdorf, Klausdorfer Str.

Klausdorf (TF), Str. nach Wünsdorf

Klausdorf (TF), Dorfaue

Sperenberg, Klausdorfer Chaussee

Sperenberg, Schule

Sperenberg, Karl-Fiedler-Str.

Kummersdorf Gut, Siedlung

Kummersdorf Gut, Försterwiese

Dümde

Schönefeld (bei Luckenwalde), Gottower Str.

Gottow, Damm

Gottow, Am Dorfplatz

Schöneweide (TF), Lindenstr.

Scharfenbrück, Mitte

Woltersdorf (TF), Berliner Ch.

Luckenwalde, Bürgerbusch

Luckenwalde, Trebbiner Tor

Luckenwalde, Krankenhaus

Luckenwalde, Schützenstr.

Luckenwalde, Salzufler Allee

Forsthaus Lindhorst

Luckenwalde, Schwalbenweg

Luckenwalde, Gottower Str.

Luckenwalde, Jänickendorfer Str.

Luckenwalde, Salzufler Allee

Luckenwalde, Bahnhofstr.

Luckenwalde, Haag

Luckenwalde Bhf

Luckenwalde, Poststr.

Luckenwalde, Poststr./Haag

Luckenwalde, Haag

anLuckenwalde, Heidestr.

5 Fr

99 Schultage



0b 770
b 770VTF

Gültig ab: 10.08.2020

Luckenwalde > Sperenberg > Zossen

Fahrtnummer 1 103 3 105 7 109 11 13 113 115 19 17

Verkehrshinweise 99 98 99 99 98 99 4 41 

29.4 55.5 . . 20.9 . 05.12 08.15 08.15 14.16 . .
30.4 56.5 . . 21.9 . 06.12 09.15 09.15 15.16 . .
33.4 59.5 59.5 . 24.9 . 09.12 12.15 12.15 18.16 39.18 39.18

34.4 00.6 00.6 . 25.9 . 10.12 13.15 13.15 19.16 40.18 40.18

35.4 01.6 01.6 . 26.9 . 11.12 14.15 14.15 20.16 41.18 41.18

36.4 04.6 04.6 . 27.9 . 12.12 15.15 17.15 21.16 42.18 42.18

38.4 06.6 06.6 . . 17.15 19.15 23.16 44.18 44.18

39.4 07.6 07.6 . . 18.15 21.15 24.16 45.18 45.18

42.4 10.6 10.6 . . 21.15 24.15 27.16 48.18 48.18

. 27.9 . 12.12

. 29.9 . 14.12

. 30.9 . 15.12

. 32.9 . 17.12

. 33.9 . 18.12

. 36.9 . 21.12

. 37.9 . 22.12

. 41.9 . 26.12

. 44.9 . 29.12

45.4 13.6 13.6 . 45.9 . 30.12 24.15 27.15 30.16 51.18 51.18

49.4 18.6 18.6 . 49.9 . 34.12 27.15 32.15 34.16 54.18 54.18

. . 29.15

54.4 22.6 22.6 . 54.9 . 39.12 36.15 36.15 39.16 59.18 59.18

. . 40.16

56.4 24.6 24.6 . 56.9 . 41.12 38.15 38.15 42.16 01.19 01.19

00.5 29.6 29.6 . 00.10 . 45.12 43.15 43.15 46.16 06.19 06.19

50.6 . 45.15 .
31.12 .

02.5 31.6 31.6 52.6 02.10 31.12 47.12 44.15 47.15 48.16 07.19 .
06.5 35.6 35.6 56.6 06.10 35.12 51.12 48.15 51.15 52.16 11.19 .
07.5 36.6 36.6 57.6 07.10 37.12 52.12 50.15 53.15 53.16 13.19 .
11.5 40.6 40.6 01.7 11.10 40.12 56.12 53.15 56.15 57.16 16.19 .
13.5 43.6 43.6 03.7 13.10 42.12 58.12 55.15 58.15 59.16 18.19 .
14.5 44.6 44.6 04.7 14.10 43.12 59.12 56.15 59.15 00.17 19.19 .

46.12 .
15.5 45.6 45.6 05.7 15.10 . 00.13 57.15 00.16 01.17 20.19 .

08.7 . .
16.5 46.6 46.6 10.7 16.10 . 01.13 58.15 02.16 02.17 21.19 .
19.5 50.6 50.6 13.7 19.10 . 04.13 01.16 05.16 05.17 24.19 .
20.5 51.6 51.6 . 20.10 . 05.13 02.16 06.16 06.17 25.19 .
21.5 52.6 52.6 . 21.10 . 06.13 03.16 07.16 07.17 26.19 .
23.5 54.6 54.6 . 23.10 . 08.13 05.16 09.16 09.17 28.19 .
24.5 56.6 56.6 . 24.10 . 09.13 06.16 10.16 10.17 29.19 .
26.5 58.6 58.6 . 26.10 . 11.13 08.16 12.16 12.17 31.19 .
27.5 59.6 59.6 . 27.10 . 12.13 09.16 13.16 13.17 32.19 .
30.5 02.7 02.7 . 30.10 . 15.13 12.16 16.16 16.17 35.19 .

0b 770 Montag-Freitag

abLuckenwalde, Heidestr.

Luckenwalde, Zinnaer Str.

Luckenwalde Bhf

Luckenwalde, Poststr.

Luckenwalde, Poststr./Haag

Luckenwalde, Salzufler Allee

Luckenwalde, Gottower Str.

Luckenwalde, Schwalbenweg

Forsthaus Lindhorst

Luckenwalde, Salzufler Allee

Luckenwalde, Schützenstr.

Luckenwalde, Krankenhaus

Luckenwalde, Bürgerbusch

Woltersdorf (TF), Berliner Ch.

Scharfenbrück, Am Park

Scharfenbrück, Mitte

Schöneweide (TF), Lindenstr.

Gottow, Am Dorfplatz

Gottow, Damm

Schönefeld (bei Luckenwalde), Gottower Str.

Dümde

Kummersdorf Gut, Försterwiese

Kummersdorf Gut, Museum

Kummersdorf Gut, Siedlung

Sperenberg, Karl-Fiedler-Str.

Sperenberg, Schule

Sperenberg, Zossener Allee

Sperenberg, Klausdorfer Chaussee

Klausdorf (TF), Dorfaue

Klausdorf (TF), Str. nach Wünsdorf

Wünsdorf, Klausdorfer Str.

Wünsdorf, Oberschule

Waldstadt, Chausseestr.

Wünsdorf-Waldstadt Bhf

Waldstadt, Zum Bahnhof

Wünsdorf-Waldstadt Bhf

Waldstadt, Wünsdorfer Platz

Waldstadt, F.-Raue Str.

Waldstadt, Bücherstadt

Waldstadt, Fritz-Jäger-Allee

Zossen, Str. der Jugend

Zossen, Schäferei

Zossen, Am Kietz

Zossen, Marktplatz

anZossen Bhf

99 nur an Schultagen

98 nur in den Ferien

4 Do

41 Mo,Di,Mi,Fr

Textfeld
Baustellenfahrplan ab 12.10.2020Ferien

Textfeld

Textfeld

Textfeld

Textfeld
Sperenberg Freibad Ersatz

Textfeld

Textfeld

Textfeld

Textfeld
Neuhof Dorfstr. ErsatzNeuhof BahnhofNeu Wünsdorf, Cottbuser Str.



0b 770
b 770VTF

Gültig ab: 10.08.2020

Zossen > Sperenberg > Luckenwalde

Fahrtnummer 2 6 108 110 12 118 14 16

Verkehrshinweise 99 5 99 

55.5 55.8 58.11 . 26.14 . 26.16 34.17

58.5 58.8 01.12 . 29.14 . 29.16 37.17

59.5 59.8 02.12 . 30.14 . 30.16 38.17

01.6 01.9 04.12 . 32.14 . 32.16 40.17

02.6 02.9 05.12 . 33.14 . 33.16 41.17

04.6 04.9 07.12 . 35.14 . 35.16 43.17

07.6 07.9 10.12 . 38.14 . 38.16 46.17

08.6 08.9 11.12 . 39.14 . 39.16 47.17

09.6 09.9 14.12 . 42.14 . 42.16 50.17

10.6 10.9 16.12 15.13 44.14 . 44.16 52.17

12.6 12.9 18.12 17.13 46.14 . 46.16 54.17

15.6 15.9 21.12 20.13 49.14 . 49.16 57.17

16.6 16.9 23.12 21.13 51.14 . 51.16 59.17

20.6 20.9 26.12 25.13 54.14 . 54.16 02.18

22.6 22.9 28.12 56.14 . 56.16 04.18

27.13 .
27.6 27.9 33.12 . 01.15 . 01.17 09.18

28.6 28.9 35.12 . 03.15 . 03.17 11.18

. 56.15

33.6 33.9 40.12 . 08.15 57.15 08.17 16.18

38.6 38.9 44.12 . 12.15 02.16 12.17 20.18

39.9 45.12 . 13.15

42.9 48.12 .
46.9 52.12 .
49.9 55.12 .
50.9 57.12 .
52.9 58.12 .
52.9 59.12 .
53.9 00.13 .
56.9 03.13 .

42.6 . 17.15 06.16 16.17 24.18

45.6 . 20.15 09.16 19.17 27.18

46.6 . 21.15 10.16 20.17 28.18

46.6 . 22.15 10.16 21.17 29.18

48.6 57.9 03.13 . 23.15 12.16 22.17 30.18

. 15.16

51.6 00.10 06.13 . 26.15 25.17 33.18

52.6 01.10 07.13 . 27.15 . .
53.6 02.10 08.13 . 28.15 . .
54.6 03.10 09.13 . 29.15 . .
56.6 05.10 11.13 . 31.15 17.16 . .

0b 770 Montag-Freitag

abZossen Bhf

Zossen, Marktplatz

Zossen, Am Kietz

Zossen, Schäferei

Zossen, Str. der Jugend

Waldstadt, Fritz-Jäger-Allee

Waldstadt, Wünsdorfer Platz

Waldstadt, Zum Bahnhof

Waldstadt, Chausseestr.

Wünsdorf, Oberschule

Wünsdorf, Klausdorfer Str.

Klausdorf (TF), Str. nach Wünsdorf

Klausdorf (TF), Dorfaue

Sperenberg, Klausdorfer Chaussee

Sperenberg, Karl-Fiedler-Str.

Sperenberg, Schule

Kummersdorf Gut, Siedlung

Kummersdorf Gut, Försterwiese

Dümde

Schönefeld (bei Luckenwalde), Gottower Str.

Gottow, Damm

Gottow, Am Dorfplatz

Schöneweide (TF), Lindenstr.

Scharfenbrück, Mitte

Woltersdorf (TF), Berliner Ch.

Luckenwalde, Bürgerbusch

Luckenwalde, Trebbiner Tor

Luckenwalde, Krankenhaus

Luckenwalde, Schützenstr.

Luckenwalde, Salzufler Allee

Forsthaus Lindhorst

Luckenwalde, Schwalbenweg

Luckenwalde, Gottower Str.

Luckenwalde, Jänickendorfer Str.

Luckenwalde, Salzufler Allee

Luckenwalde, Haag

Luckenwalde Bhf

Luckenwalde, Poststr.

Luckenwalde, Poststr./Haag

Luckenwalde, Haag

anLuckenwalde, Heidestr.

99 nur an Schultagen

5 Fr

nebich
Textfeld
Baustellenfahrplan ab 12.10.2020Ferien

Textfeld

Textfeld

Durchstreichen

Durchstreichen

Textfeld
Neu Wünsdorf Cottbuser Str.Neuhof BahnhofNeuhof Dorfstr. ErsatzSperenberg Freibad Ersatz





0b 771
b 771VTF

Gültig ab: 15.12.2019

Zossen > Sperenberg > Zossen

Fahrtnummer 1 3 5 9 11 13 15 17 117 19 119 21 23 25 27 29 31 33 35

Verkehrshinweise 98 99 98 99 

“ “ 

. 00.4 55.4 55.5 55.6 55.8 55.9 55.11 . 55.12 . 23.14 25.15 23.16 23.17 23.18 23.19 23.20 15.21

. 02.4 57.4 57.5 57.6 57.8 57.9 57.11 . 57.12 . 25.14 27.15 25.16 25.17 25.18 25.19 25.20 17.21

. 04.4 59.4 59.5 59.6 59.8 59.9 59.11 . 59.12 . 27.14 29.15 27.16 27.17 27.18 27.19 27.20 19.21

. 05.4 00.5 00.6 00.7 00.9 00.10 00.12 . 00.13 . 28.14 30.15 28.16 28.17 28.18 28.19 28.20 20.21

. 06.4 01.5 01.6 01.7 01.9 01.10 01.12 . 01.13 . 29.14 31.15 29.16 29.17 29.18 29.19 29.20 21.21

. 07.4 02.5 02.6 02.7 02.9 02.10 02.12 . 02.13 . 30.14 32.15 30.16 30.17 30.18 30.19 30.20 22.21

. 08.4 03.5 03.6 03.7 03.9 03.10 03.12 . 03.13 . 31.14 33.15 31.16 31.17 31.18 31.19 31.20 23.21

. 10.4 05.5 04.6 05.7 04.9 05.10 04.12 . 04.13 . 33.14 35.15 33.16 32.17 33.18 32.19 33.20 24.21

. 12.4 06.6 06.9 06.12 . 06.13 . 34.17 34.19 26.21

. 13.4 07.6 07.9 07.12 . 07.13 . 35.17 35.19 27.21

. 14.4 08.6 08.9 08.12 . 08.13 . 36.17 36.19 28.21

. 15.4 10.6 10.9 10.12 . 10.13 . 38.17 38.19 30.21

. 16.4 10.6 10.9 10.12 . 10.13 . 38.17 38.19 30.21

34.3 07.5 07.7 07.10 . . 35.14 37.15 35.16 35.18 35.20

36.3 09.5 09.7 09.10 . . 37.14 39.15 37.16 37.18 37.20

19.4 14.6 14.9 14.12 . 14.13 . 42.17 42.19 34.21

20.4 16.6 16.9 16.12 07.13 16.13 02.14 45.17 45.19 35.21

39.3 13.5 13.7 13.10 42.14 42.15 42.16 42.18 42.20

45.15

23.4 19.6 19.9 19.12 10.13 19.13 05.14 48.17 48.19 38.21

25.4 21.6 21.9 21.12 12.13 21.13 07.14 50.17 50.19 40.21

39.3 13.5 13.7 13.10 42.14 47.15 42.16 42.18 42.20 .
43.3 17.5 17.7 17.10 46.14 50.15 46.16 46.18 46.20 .
43.3 17.5 17.7 17.10 46.14 51.15 46.16 46.18 46.20 .
45.3 19.5 19.7 19.10 48.14 52.15 48.16 48.18 48.20 .
46.3 20.5 20.7 20.10 49.14 53.15 49.16 49.18 49.20 .
47.3 21.5 21.7 21.10 50.14 54.15 50.16 50.18 50.20 .
49.3 27.4 23.5 23.6 23.7 23.9 23.10 23.12 14.13 23.13 09.14 52.14 56.15 52.16 52.17 52.18 52.19 52.20 .
50.3 29.4 24.5 24.6 24.7 24.9 24.10 24.12 16.13 24.13 11.14 53.14 58.15 53.16 53.17 53.18 53.19 53.20 .
51.3 30.4 25.5 25.6 25.7 25.9 25.10 25.12 17.13 25.13 12.14 54.14 59.15 54.16 54.17 54.18 54.19 54.20 .
53.3 32.4 27.5 27.6 27.7 27.9 27.10 27.12 19.13 27.13 14.14 56.14 00.16 56.16 56.17 56.18 56.19 56.20 .
54.3 33.4 28.5 28.6 28.7 28.9 28.10 28.12 20.13 28.13 15.14 57.14 01.16 57.16 57.17 57.18 57.19 57.20 .
55.3 34.4 29.5 29.6 29.7 29.9 29.10 29.12 21.13 29.13 16.14 58.14 02.16 58.16 58.17 58.18 58.19 58.20 .
57.3 36.4 31.5 31.6 31.7 31.9 31.10 31.12 23.13 31.13 18.14 00.15 04.16 00.17 00.18 00.19 00.20 00.21 .
00.4 38.4 34.5 34.6 34.7 34.9 34.10 34.12 25.13 34.13 20.14 03.15 07.16 03.17 03.18 03.19 03.20 03.21 .

0b 771 Montag-Freitag

abZossen Bhf

Zossen, Luckenwalder Str.

Zossen, Th.-Müntzer-Str.

Zossen, Johnepark

Zossen, Wehrdamm

Mellensee, Kiefernallee

Mellensee, Dorfanger

Mellensee, Bahnhofsallee

Mellensee, Am Wildpark

Mellensee, Lichtentann

Klausdorf (TF), Strandbad

Klausdorf (TF), Poststr.

Klausdorf (TF), Am Denkmalplatz

Mellensee, Am Heideteich

Rehagen, Chausseestr.

Sperenberg, Klausdorfer Chaussee

Sperenberg, Zossener Allee

Sperenberg, Zossener Allee

Sperenberg, Schule

Rehagen, Chausseestr.

Mellensee, Am Heideteich

Sperenberg, Klausdorfer Chaussee

Klausdorf (TF), Am Denkmalplatz

Klausdorf (TF), Poststr.

Klausdorf (TF), Strandbad

Mellensee, Lichtentann

Mellensee, Am Wildpark

Mellensee, Bahnhofsallee

Mellensee, Dorfanger

Mellensee, Kiefernallee

Zossen, Wehrdamm

Zossen, Johnepark

Zossen, Th.-Müntzer-Str.

Zossen, Luckenwalder Str.

anZossen Bhf

98 nur in den Ferien

99 nur an Schultagen

“ nach Sperenberg verkehrt diese Fahrt als Linie 706



Fahrtnummer 7 41 11 43 19 45 25 27 29

. 55.5 55.6 55.9 55.12 23.15 23.16 23.17 23.18

. 57.5 57.6 57.9 57.12 25.15 25.16 25.17 25.18

. 59.5 59.6 59.9 59.12 27.15 27.16 27.17 27.18

. 00.6 00.7 00.10 00.13 28.15 28.16 28.17 28.18

. 01.6 01.7 01.10 01.13 29.15 29.16 29.17 29.18

. 02.6 02.7 02.10 02.13 30.15 30.16 30.17 30.18

. 03.6 03.7 03.10 03.13 31.15 31.16 31.17 31.18

. 04.6 05.7 05.10 04.13 32.15 33.16 32.17 33.18

. 06.6 06.13 34.15 34.17

. 07.6 07.13 35.15 35.17

. 08.6 08.13 36.15 36.17

. 10.6 10.13 38.15 38.17

. 10.6 10.13 38.15 38.17

07.5 07.7 07.10 35.16 35.18

09.5 09.7 09.10 37.16 37.18

14.6 14.13 42.15 42.17

16.6 16.13 45.15 45.17

13.5 13.7 13.10 42.16 42.18

19.6 19.13 48.15 48.17

21.6 21.13 50.15 50.17

13.5 13.7 13.10 42.16 42.18

17.5 17.7 17.10 46.16 46.18

17.5 17.7 17.10 46.16 46.18

19.5 19.7 19.10 48.16 48.18

20.5 20.7 20.10 49.16 49.18

21.5 21.7 21.10 50.16 50.18

23.5 23.6 23.7 23.10 23.13 52.15 52.16 52.17 52.18

24.5 24.6 24.7 24.10 24.13 53.15 53.16 53.17 53.18

25.5 25.6 25.7 25.10 25.13 54.15 54.16 54.17 54.18

27.5 27.6 27.7 27.10 27.13 56.15 56.16 56.17 56.18

28.5 28.6 28.7 28.10 28.13 57.15 57.16 57.17 57.18

29.5 29.6 29.7 29.10 29.13 58.15 58.16 58.17 58.18

31.5 31.6 31.7 31.10 31.13 00.16 00.17 00.18 00.19

34.5 34.6 34.7 34.10 34.13 03.16 03.17 03.18 03.19

0b 771 Samstag,Sonntag

abZossen Bhf

Zossen, Luckenwalder Str.

Zossen, Th.-Müntzer-Str.

Zossen, Johnepark

Zossen, Wehrdamm

Mellensee, Kiefernallee

Mellensee, Dorfanger

Mellensee, Bahnhofsallee

Mellensee, Am Wildpark

Mellensee, Lichtentann

Klausdorf (TF), Strandbad

Klausdorf (TF), Poststr.

Klausdorf (TF), Am Denkmalplatz

Mellensee, Am Heideteich

Rehagen, Chausseestr.

Sperenberg, Klausdorfer Chaussee

Sperenberg, Zossener Allee

Sperenberg, Zossener Allee

Sperenberg, Schule

Rehagen, Chausseestr.

Mellensee, Am Heideteich

Sperenberg, Klausdorfer Chaussee

Klausdorf (TF), Am Denkmalplatz

Klausdorf (TF), Poststr.

Klausdorf (TF), Strandbad

Mellensee, Lichtentann

Mellensee, Am Wildpark

Mellensee, Bahnhofsallee

Mellensee, Dorfanger

Mellensee, Kiefernallee

Zossen, Wehrdamm

Zossen, Johnepark

Zossen, Th.-Müntzer-Str.

Zossen, Luckenwalder Str.

anZossen Bhf





0b 791
b 791Herz-Reisen GmbH

Gültig ab: 09.12.2018

Rehagen > Sperenberg > N.Neuendorf > Dabendorf

Fahrtnummer 101

50.6

53.6

55.6

00.7

01.7

03.7

04.7

06.7

08.7

10.7

14.7

18.7

20.7

22.7

24.7

26.7

29.7

32.7

39.7

0b 791 Montag-Freitag Schultage

abRehagen, Chausseestr.

Sperenberg, Zossener Allee

Sperenberg, Klausdorfer Chaussee

Klausdorf (TF), Am Denkmalplatz

Klausdorf (TF), Poststr.

Klausdorf (TF), Strandbad

Mellensee, Lichtentann

Mellensee, Am Wildpark

Mellensee, Saalower Allee

Saalow, Mühle

Horstfelder Dorfstr.

Horstfelde, An der Hauptstr.

Nächst Neuendorf, Kreuzung

Nächst Neuendorfer Dorfstr.

Nächst Neuendorf, Wulzenweg

Nächst Neuendorf, Kleine Feldstr.

Dabendorf Bhf

Dabendorf, Schule

anZossen Bhf



0b 791
b 791Herz-Reisen GmbH

Gültig ab: 09.12.2018

Dabendorf > N.Neuendorf > Sperenberg > Rehagen

Fahrtnummer 102 104

55.13 .
10.14 50.15

14.14 54.15

17.14 57.15

18.14 58.15

19.14 59.15

21.14 01.16

22.14 02.16

25.14 05.16

29.14 09.16

31.14 11.16

33.14 13.16

34.14 14.16

35.14 15.16

37.14 17.16

38.14 18.16

41.14 22.16

23.16

26.16

29.16

30.16

32.16

44.14

46.14

51.14

58.14 39.16

02.15 43.16

04.15 44.16

05.15 46.16

07.15 48.16

0b 791 Montag-Freitag Schultage

abZossen Bhf

Dabendorf, Schule

Dabendorf Bhf

Nächst Neuendorf, Kleine Feldstr.

Nächst Neuendorf, Wulzenweg

Nächst Neuendorfer Dorfstr.

Nächst Neuendorf, Kreuzung

Horstfelde, An der Hauptstr.

Horstfelder Dorfstr.

Saalow, Mühle

Mellensee, Saalower Allee

Mellensee, Am Wildpark

Mellensee, Lichtentann

Klausdorf (TF), Strandbad

Klausdorf (TF), Poststr.

Klausdorf (TF), Am Denkmalplatz

Sperenberg, Klausdorfer Chaussee

Sperenberg, Zossener Allee

Rehagen, Alexanderdorfer W.

Kummersdorf (TF), Rehagener Str.

Kummersdorf (TF), Parkstr.

Alexanderdorf, Dorf

Sperenberg, Schule

Sperenberg, Karl-Fiedler-Str.

Fernneuendorf

Rehagen, Chausseestr.

Mellensee, Bahnhofsallee

Mellensee, Dorfanger

Mellensee, Kiefernallee

anZossen, Johnepark









0b 796
b 796Herz-Reisen GmbH

Gültig ab: 09.12.2018

Zossen > Luckenwalde

Fahrtnummer 101

Verkehrshinweise 99 

05.6

07.6

09.6

10.6

11.6

12.6

13.6

14.6

22.6

25.6

26.6

27.6

29.6

36.6

38.6

39.6

41.6

42.6

44.6

47.6

50.6

52.6

56.6

57.6

02.7

06.7

10.7

13.7

14.7

15.7

19.7

20.7

21.7

22.7

23.7

25.7

27.7

31.7

35.7

0b 796 Montag-Freitag

abZossen Bhf

Zossen, Luckenwalder Str.

Zossen, Th.-Müntzer-Str.

Zossen, Johnepark

Zossen, Wehrdamm

Mellensee, Kiefernallee

Mellensee, Dorfanger

Mellensee, Bahnhofsallee

Saalow, Berg

Saalow, Dorfaue

Saalow, Mellenseestr.

Saalow, Mühle

Mellensee, Saalower Allee

Klausdorf (TF), Poststr.

Klausdorf (TF), Strandbad

Mellensee, Lichtentann

Mellensee, Am Wildpark

Mellensee, Am Heideteich

Rehagen, Chausseestr.

Sperenberg, Zossener Allee

Sperenberg, Schule

Sperenberg, Karl-Fiedler-Str.

Kummersdorf Gut, Siedlung

Kummersdorf Gut, Försterwiese

Schönefeld (bei Luckenwalde), Gottower Str.

Gottow, Damm

Forsthaus Lindhorst

Luckenwalde, Schwalbenweg

Luckenwalde, Gottower Str.

Luckenwalde, Gymnasium

Luckenwalde, Jüterboger Str.

Luckenwalde, Schieferling

Luckenwalde, Forststr.

Luckenwalde, Heidestr.

Luckenwalde, Zinnaer Str.

Luckenwalde Bhf

Luckenwalde, Brandenburger Str.

Luckenwalde, L.-Jahn-Straße

anLuckenwalde, Salzufler Allee

99 Schultage



0b 796
b 796Herz-Reisen GmbH

Gültig ab: 09.12.2018

Luckenwalde > Zossen

Fahrtnummer 102 4

Verkehrshinweise 43_99 5_99 

20.13 20.13

24.13 24.13

25.13 25.13

26.13 26.13

27.13 27.13

28.13 28.13

30.13 30.13

31.13 31.13

32.13 33.13

33.13 33.13

35.13 35.13

39.13 37.13

41.13 39.13

42.13 40.13

45.13 43.13

48.13 46.13

53.13 50.13

57.13 53.13

59.13 54.13

04.14 58.13

05.14 59.13

07.14 02.14

08.14 02.14

10.14 04.14

10.14 05.14

11.14 06.14

13.14 08.14

14.14 09.14

16.14 11.14

17.14 12.14

19.14 13.14

21.14 15.14

22.14 16.14

23.14 17.14

25.14 19.14

32.14 26.14

34.14 28.14

35.14 28.14

35.14 29.14

38.14 32.14

42.14 36.14

0b 796 Montag-Freitag

abLuckenwalde, Gymnasium

Luckenwalde, Jüterboger Str.

Luckenwalde, Schieferling

Luckenwalde, Forststr.

Luckenwalde, Heidestr.

Luckenwalde, Zinnaer Str.

Luckenwalde Bhf

Luckenwalde, Heinrich-Zille-Str.

Luckenwalde, Brandenburger Str.

Luckenwalde, Pestalozzischule

Luckenwalde, Poststr.

Luckenwalde, Salzufler Allee

Luckenwalde, Gottower Str.

Luckenwalde, Schwalbenweg

Forsthaus Lindhorst

Gottow, Damm

Schönefeld (bei Luckenwalde), Gottower Str.

Kummersdorf Gut, Försterwiese

Kummersdorf Gut, Siedlung

Sperenberg, Karl-Fiedler-Str.

Sperenberg, Trebbiner Str.

Kummersdorf (TF), Sperenberger Str.

Kummersdorf (TF), Parkstr.

Alexanderdorf, Dorf

Alexanderdorf, Klosterstr.

Alexanderdorf, Dorf

Kummersdorf (TF), Lüdersdorfer Str.

Kummersdorf (TF), Rehagener Str.

Rehagen, Alexanderdorfer W.

Rehagen, Chausseestr.

Mellensee, Am Heideteich

Mellensee, Am Wildpark

Mellensee, Lichtentann

Klausdorf (TF), Strandbad

Klausdorf (TF), Poststr.

Mellensee, Saalower Allee

Saalow, Mühle

Saalow, Mellenseestr.

Saalow, Dorfaue

Saalow, Berg

Mellensee, Saalower Allee



Fahrtnummer 102 4

Verkehrshinweise 43_99 5_99 

44.14 36.14

45.14 38.14

47.14 39.14

48.14 40.14

49.14 41.14

50.14 42.14

52.14 44.14

55.14 47.14

0b 796 Montag-Freitag

abMellensee, Bahnhofsallee

Mellensee, Dorfanger

Mellensee, Kiefernallee

Zossen, Wehrdamm

Zossen, Johnepark

Zossen, Th.-Müntzer-Str.

Zossen, Luckenwalder Str.

anZossen Bhf

43_99 Mo-Do S

5_99 Fr S







Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

RUFBUSSYSTEM ALS ERFOLGSMODELL IM 
LÄNDLICHEN RAUM

IM LANDKREIS TELTOW-FLÄMING



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

Landkreis Teltow-Fläming

26.10.2020 2

• Südlich von Berlin
• Einwohner 169.843 (Stand Nov 2019) 

• Fläche 2.104 km²
• Bevölkerungsdichte 

510 EW/km² nördlicher LK
11 EW/km² südlicher LK



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

Verkehrsgesellschaft Teltow Fläming mbH

26.10.2020 3

• Gegründet 1992
• 100%-ige Tochter des Landkreises TF
• 145 Mitarbeiter + 9 Azubi
• 98 Fahrzeuge
• 5 Betriebshöfe
• 5,07 Mio. Beförderungsfälle
• Mitglied im Verkehrsverbund Berlin 

Brandenburg



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

(1) Bedarfsorientiertes Verkehrsangebot im ländlichen Raum 
(2) Rufbusgebiete im Landkreis Teltow-Fläming
(3) Digitalisierung des Rufbusses

(1) Die Buchungssoftware
(2) Die FahrerApp
(3) Die BuchungsApp
(4) VBB - Fahrinfo

(4) Kennzahlen
(5) Auswertung Kundenbefragung

26.10.2020 4



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

BEDARFSORIENTIERTES 
VERKEHRSANGEBOT IM 
LÄNDLICHEN RAUM

26.10.2020 5



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

VERKEHRE IM LÄNDLICHEN RAUM in TF
• Ballungsraum im Norden mit Stadtverkehren und vertakteten 

Regionallinien
• 2 PlusBus-Linien in Richtung Landeshauptstadt 
• ÖPNV geprägt von Schülerverkehren
• Außerhalb der Schulzeit vereinzeltes Linienverkehrsangebot
• Wenig Fahrplanangebote am Wochenende im Linienbusverkehr
• Vollflexibler Rufbusverkehr in Teilräumen etabliert

26.10.2020 6



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

RUFBUS IM LANDKREIS TELTOW-FLÄMING
• In den Linienverkehr integriert, zeitlich und räumlich flexibel
• Nach § 42 PBefG genehmigt
• Bedienung: Haltestelle – Haltestelle im gesamten Rufbusgebiet
• Fahrten zur Wunschzeit – abhängig von Buchungsbedingungen
• Es gelten die regulären Fahrausweistarife des VBB zuzüglich 

Komfortzuschlag
(1,00 €)

• Beauskunftung durch VBB-Fahrgastinformationssysteme

26.10.2020 7



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

RUFBUS IM LANDKREIS TELTOW-FLÄMING

26.10.2020 8



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

RUFBUS IM LANDKREIS TELTOW-FLÄMING
• Bestellmöglichkeit täglich (Montag bis Sonntag)
• per Telefon von 5:00 Uhr – 17:00 Uhr
• einheitliche Rufnummer: 03371-62 81 81 oder:
• Internet: www.vtf-online.de/rufbusapp
• die erforderliche Software wurde durch den Landkreis Teltow-Fläming 

gefördert

26.10.2020 9



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

RUFBUS IM LANDKREIS TELTOW-FLÄMING

Buchungsbedingungen:
• Bestellung muss spätestens 60 Minuten vor Fahrtbeginn erfolgen.

• Bis 17:00 Uhr des Vortages müssen angemeldet werden:

Fahrten Montag bis Freitag zwischen 5:30 und 8:00 Uhr
Fahrten am Wochenende/Feiertagen zwischen 8:30 und 9:30 Uhr.

• Rufbus fährt nicht, wenn 30 min vor oder nach der Wunschzeit ein Linienbus fährt. 

• Weitere Hinweise unter: 
https://www.vtf-online.de/fahrplanaenderungen-rufbusangebot/

26.10.2020 10



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

RUFBUS IM LANDKREIS TELTOW-FLÄMING
Organisation des Rufbusverkehrs
• Software (Trapeze)

Buchungsabwicklung, Disposition, Abrechnung
• Rufbuszentrale: externe Leitstelle

Wach- und Sicherheitsunternehmen
• Fahrtdurchführung extern

Mietwagenunternehmer, 
Fahrdienst eines karitativen Vereins, 
Taxi

26.10.2020 11



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

26.10.2020 12

Quelle: MWS Märkische Wach & Schutz GmbH, 24.09.2019 Quelle: Victoria Barnack 24.09.2019

Quelle: Stadt Trebbin 2019

Quelle: Victoria Barnack, 24.09.2019
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RUFBUSGEBIETE IM LANDKREIS 
TELTOW-FLÄMING

26.10.2020 13



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

Übersicht der Rufbusgebiete

1. Rufbus Nuthe-Urstromtal (R755)
2. Rufbus Niederer Fläming (R777)
3. Rufbus Kranich Express (R778)
4. Rufbus Baruth/Mark (R779)

26.10.2020 14



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

Rufbus Nuthe-Urstromtal

26.10.2020 15

• Start April 2010
• Flexibles Rufbuskonzept
• Bediengebiet 410 km²
• 2 Fahrzeuge im Einsatz
• Beförderte Fahrgäste 450 (579)
• Besetzungsgrad je Tour 1,2



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

Rufbus Niederer Fläming

26.10.2020 16

• Start Mai 2014
• Flexibles Rufbuskonzept
• Bediengebiet 650 km²
• 2 Fahrzeuge im Einsatz
• Beförderte Fahrgäste 475 (609)
• Besetzungsgrad je Tour 1,9



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

Rufbus Kranich-Express

26.10.2020 17

• Testbetrieb
• Start April 2019
• Flexibles Rufbuskonzept (seit 04.05.2020)

• Bediengebiet 40 km²
• Fahrzeugeinsatz 1

Nissan e-NV200
• Beförderte Fahrgäste 112 (168)
• Besetzungsgrad je Tour 1,6



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

Rufbus Baruth/Mark

26.10.2020 18

• Testbetrieb
• Start 04. Mai 2020
• Flexibles Rufbuskonzept
• Bediengebiet 150 km²
• Fahrzeugeinsatz 1
• Beförderte Fahrgäste 13
• Besetzungsgrad je Tour 1,3



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

Planungen 2020/2021

26.10.2020 19

• Baruth/Mark
- Gebietsausdehnung

• Trebbin
- Gebietsausdehnung

• Ortsteilbedienung Ludwigsfelde
- Förderprojekt Antragsstatus

• Niedergörsdorf
- Einführung 13. Dezember 2020



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

DIGITALISIERUNG DES 
RUFBUSSES

26.10.2020 1



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

T.DiMo-Dispositionssystem für öffentliche Mobilität

26.10.2020 2

• Buchung des 
Rufbusses in der 
Zentrale über 
T.DiMo

• Start-Zieleingabe 
• Automatischer 

Fahrtvorschlag
• Bündelung und 

Tourenplanung 
durch Programm



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

Flächentouren

26.10.2020 3

• Berechnung der Ankunfts- und 
Abfahrtszeiten

• Buchung einer weiteren Fahrt zu 
einer Tour möglich

• Ankunfts- und Abfahrtszeiten 
werden angepasst 

• Aber auch:
- zugesicherte Ankunftszeit
(nicht später als) zur Weiterfahrt 

ab Bahnhof 
- zugesicherte Abholzeit
(nicht früher als)



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

FahrerApp
• Durch FahrerApp-Nutzung direkte

Anzeige der Fahrten 
• Sofortige Abmeldung für nicht

erschienene Kunden
• Echtzeitübermittlung von Ankunfts-

und Abfahrtszeiten
Soll – Ist Fahrzeitüberwachung

• Disposition der Subunternehmer über die 
FahrerApp möglich

26.10.2020 4Bilder: Hundrieser, N. : Verkehrsgesellschaft Teltow-Fläming mbH: „T.DiMo-Fahrerapplikation: Anleitung zur 
Nutzung der DriverApp“, S. 10/11, 25.02.2019



Verkehrsgesellschaft 
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Beauskunftung in der VBB-Fahrinfo

26.10.2020 5



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

26.10.2020 6



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

26.10.2020 7

Mindestens 1h vor Fahrtantritt buchen
www.vtf-online.de/rufbusapp.html
Mindestens 1h vor Fahrtantritt buchen
www.vtf-online.de/rufbusapp.html

Start- und Zielhaltestelle wählenStart- und Zielhaltestelle wählen

Fahrzeit und Personenanzahl angebenFahrzeit und Personenanzahl angeben

Passende Fahrt aus bestehendem Angebot auswählen
Kostenlos registrieren und buchen
Passende Fahrt aus bestehendem Angebot auswählen
Kostenlos registrieren und buchen

5 min vor Fahrtantritt an Haltestelle einfinden und Vorort bezahlen *5 min vor Fahrtantritt an Haltestelle einfinden und Vorort bezahlen *

*Es gelten die regulären Ticketpreise des VBB + 1,- € Komfortzuschlag (auch bestehende Fahrkarten z.B. Monatskarten gelten) 
Video: Hundrieser, N. : Verkehrsgesellschaft Teltow-Fläming mbH: Präsentation BuchungsApp: Pressekonferenz „On Demand 
Angebot im Landkreis Teltow-Fläming“, 24.09.2019
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KENNZAHLEN

26.10.2020 8



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

26.10.2020 9

Stand 
31.05.2020
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Rufbus - beförderte Personen 

Nuthe-Urstromtal Niederer Fläming Kranich-Express Baruth
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Teltow-Fläming mbH
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Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

• 20 % Selbstbucher
online

• Verdopplung der 
Kundenanzahl 
innerhalb eines 
Jahres

26.10.2020 11
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• 2, 2 Minuten je 
Telefonat

26.10.2020 12
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KUNDENBEFRAGUNG 2020

26.10.2020 13



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

KUNDENBEFRAGUNG 2020
• Befragungszeitraum: Februar
• Befragungsgebiete: Nuthe-Urstromtal R755

Niederer Fläming R777
• 242 ausgegebene Fragebögen
• 38 beantwortete Fragebögen 15,7%

26.10.2020 14
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Teltow-Fläming mbH
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Ausbildung
4%

Arbeit
23%

Besuch
29%

Einkauf
10%

Behörde/Arzt
22%

Freizeit/Sport
12%

Zweck der Fahrt



Verkehrsgesellschaft 
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täglich
3%

mehrmals 
wöchentlich

16%

mehrmals 
monatlich

45%

gelegentlich
31%

einmalig
5%

Wie oft nutzen sie den Rufbus?
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ALTER DER FAHRGÄSTE
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Fahrrad
7%

Auto/Car-
Sharing

4%

Linienbus
17%

Bahn
39%

keine
33%

Welche Verkehrsmittel nutzen Sie auf 
Ihrer heutigen Fahrt zusätzlich zum 

Rufbus?
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kein Auto zur 
Verfügung

40%

Linienbus 
fährt zu 
selten
46%

Geld sparen
2%

schlechte Parkplatzsituation
3%

Sonstige
9%

AUS WELCHEM GRUND NUTZEN SIE DEN RUFBUS?



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

26.10.2020 20

1 = sehr 
zufrieden

53%
2 = zufrieden

21%

3 = teils - teils
10%

0 = keine 
Angaben

16%

Kundenzufriedenheit mit dem gesamten 
Rufbusangebot
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Fazit
• Unser Rufbus ist ein Erfolgsmodell für den ländlichen Raum
• Die Ausweitung auf andere Räume im Landkreis ist empfehlenswert
• Wir stehen im Kontakt mit anderen Verkehrsunternehmen in der 

Region und auch deutschlandweit, die an unseren Erfahrungen 
interessiert sind.

• Wir arbeiten bei der Weiterentwicklung unseres Rufbusangebotes 
mit Forschungseinrichtungen und Hochschulen zusammen 
z.B. Deutsches Zentrum für Luft und Raumfahrt e.V.

TH-Wildau

26.10.2020 21
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Wichtig
• Die Planungen zum Rufbusverkehr und deren Umsetzung waren nur 

möglich, weil der Landkreis Teltow-Fläming solche flexiblen und 
bedarfsorientierten Mobilitätslösungen unterstützt.

• Sowohl die Abgeordneten als auch die Verwaltungen in den 
Ortsteilen, Ämtern, Städten und im Kreis haben tatkräftig 
mitgewirkt.

• Besondern zu nennen ist das Amt für Wirtschaftsförderung und 
Kreisentwicklung.

26.10.2020 22



Verkehrsgesellschaft 
Teltow-Fläming mbH

VIELEN DANK FÜR IHRE 
AUFMERKSAMKEIT!

26.10.2020 23

Verkehrsgesellschaft Teltow-Fläming mbH Dirk Müller 
Forststr. 16 Dipl.-Ing. Verkehrswesen
14943 Luckenwalde Bereichsleiter Verkehrsplanung

Tel.: 03371 628127
Fax  03371 628123

d.mueller@vtf-online.de



ANLAGE_03 
 
 
Antwort der Verwaltung zu offenen Fragen aus dem BSK-Ausschuss vom 27.10.2020 
 
Antwort Bauverwaltung zur Anfrage von Herrn Pehnert – Fertigstellung von Klassenräumen 
in der Anne-Frank Grundschule OT Sperenberg 
 
Aus organisatorischen und Kostengründen wird zur Zeit der ehemalige Physikraum (GS-
Sperenberg) und der Hausaufgabenraum (Hort Sperenberg) renoviert. 
An diesem Bauvorhaben sind folgende Gewerke beteiligt: 
Trockenbauer, Maler, Elektriker, Fußbodenleger 
Wechselweise wird in den Räumen gearbeitet. Wenn die Gewerke ihren Terminplan aus un-
terschiedlichen Gründen nicht einhalten können, verschiebt sich der Bauablauf nach hinten. 
Fertigstellung der beiden Räume: 45 KW 
 
 
Antwort Bauverwaltung zur Anfragen von Herrn Pehnert - Rückmeldung seitens der Bauver-
waltung über Flächen für die Errichtung von Sprung- und Fahrelemente für Skateboard und 
Scooter gibt. 
 
Der Sachverhalt wurde zur Diskussion in die Ortsbeiräte gegeben; Rückläufe sind noch of-
fen, Eingereichte Vorschläge sind dann durch die Abteilung Liegenschaften zu prüfen; 
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